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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputats.

Antes de comenzar, quería recordar a todos la
inviolabilidad de los diputados por las opiniones manifestadas
en el ejercicio de su cargo, que establece el artículo 44 del
Estatuto y el 11 de nuestro reglamento, que también, en su
artículo 113, llama a evitar acusaciones o recriminaciones.

Y quería pedirles a todos que entre todos contribuyamos a
salvaguardar el decoro y la dignidad de la cámara y a conducir
el debate de modo sereno, racional y ejemplar.

A continuación, también quería informar de que el
Gobierno ha solicitado, por escrito, y con motivo de la ausencia
de la presidenta del Govern, el aplazamiento de tres preguntas.

Y, sin más preámbulos, ya pasamos al primer punto del
orden del día, que es el debate de las preguntas con solicitud de
respuesta oral.

I.1) Pregunta RGE núm. 5203/23, presentada per la
diputada Sra. Marta Carrió i Palou, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a acords PP-VOX.

La primera es la número RGE núm. 5203/23, formulada por
la diputada Marta Carrió, de MÉS per Mallorca. Adelante, por
favor.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president. Voldria aprofitar primer, Sra.
Consellera, la intervenció pública per felicitar-la i desitjar-li
molta sort i encerts, perquè seran els encerts de tots i totes. Li
volia demanar si fa comptes eliminar les ajudes del Govern a
les famílies que encara no tenen el certificat de residència, així
com posa el punt 106 del seu acord amb VOX, com ho farà i
amb quins terminis?

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra la Sra. Consellera. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President, molt bon dia, senyores i
senyors diputats. Moltes gràcies, Sra. Carrió, per la seva
felicitació i també per la seva pregunta.

I em remetré a la meva compareixença de la setmana
passada a la Comissió d'Afers Socials i li diré que no
suprimirem cap ajuda contemplada la llei. A la mateixa
compareixença ja vaig dir que treballarem per estar al costat de
totes les persones que vertaderament ho necessiten i treballarem
per la integració efectiva, cultural, laboral, social, dels
nouvinguts que arribin a la nostra comunitat.

L’acord amb VOX en cap cas no contradiu aquesta
voluntat.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra la Sra. Carrió.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Sra. Consellera, el punt amb VOX, precisament diu el
següent, diu que no podrà complir els seus compromisos amb
el Banc d'Aliments, o amb Càritas, perquè, òbviament, les
persones que venen a cercar aliments no duen el DNI espanyol
a la boca. Diu que els infants en les famílies que no tenen el
certificat de residència en vigor no podran tenir beques
menjador, no podran tenir ajudes en transport escolar, no
podran tenir ajudes d'activitats extraescolars, no tendran beques
per continuar els seus estudis, això diu l'acord amb VOX, això
és el que està escrit al punt 106 de l’acord amb VOX.

I què passarà amb la Renda Social Garantida? Perquè la
renda social recull explícitament aquestes persones, les
persones que no poden tenir l’Ingrés Mínim Vital, perquè no
tenen el certificat de residència legal. Deixarà 3.000, més de
3.500 persones sense ingressos en aquesta terra?

El que no pot ser, Sra. Consellera, és que a la
compareixença digui que les famílies amb risc de pobresa i
sense ingressos que es troben fora dels seus països, siguin una
prioritat, que els infants siguin una prioritat, i que llavors
acompleixi aquest acord.

Per tant, jo li demanaria: o bé traeix l'acord amb VOX o bé
menteix al Parlament i a tota la ciutadania sencera, i desig de
tot cor i amb tota la meva intensitat i força, que sigui la
primera.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Sra. Cirer, adelante.

LA SRA. CIRER I ADROVER:

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada -repetesc-, el que li
puc dir -i també ho vaig dir a la comissió- és que gestionarem
les ajudes que tenim a la conselleria de manera eficaç i de
manera eficient, i arribarem a totes les persones que
vertaderament ho necessiten.

De fet, miri, volem ser tan curosos en la gestió dels doblers
públics i respectuosos amb aquesta responsabilitat que implica
atorgar ajuts o denegar-los, a persones en situacions d'especial
vulnerabilitat que proposarem la realització d'una auditoria de
la gestió de les prestacions, especialment RESOGA i
complement de les PNC, per veure la situació real en què es
troben, i aclarir uns punts que ens generen dubtes de la gestió
anterior.

 (Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.2) Pregunta RGE núm. 5249/23, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a polítiques en matèria de salut
mental a Menorca.

Pasamos a la segunda pregunta que formula la diputada
Joana Gomila, del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Moltes gràcies, Sr. President, diputats i diputades. La
pregunta que MÉS per Menorca fa a la consellera de Salut, la
Sra. García, és: quines polítiques en matèria de salut mental
pensa desplegar a Menorca? Gràcies.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gràcies, Sr. President, senyores i senyors...

EL SR. PRESIDENT: 

Tiene la palabra.

(Algunes rialles)

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gràcies, Sr. President. Senyores i senyors diputats, bon
dia. Sra. Gomila, gracias por su pregunta.

Como sabe, la salud mental es una de las líneas estratégicas
de este gobierno y de la Conselleria de Salud y, por eso, nos
hemos llevado a crear la Dirección General de Salud Mental,
cuyos objetivos le voy a citar: promover los cuidados y hábitos
de vida saludable para evitar los problemas de salud mental y
las adicciones, trabajando desde el período infanto-juvenil; la
detección precoz de la enfermedad mental; coordinar la
asistencia en los diferentes ámbitos asistenciales potenciando
la rehabilitación comunitaria en los casos de enfermedad
mental grave; atender a problemas emergentes, como son el
suicidio o la necesidad de cuidado de los profesionales
sanitarios, con programas específicos; cuidar la docencia;
potenciar la investigación; respetar la autonomía del paciente
oyendo la voz de las asociaciones de pacientes con las que
contamos trabajar de manera colaborativa en la lucha contra el
estigma.

Sra. Gomila, estos son los objetivos comunes para
Mallorca, Menorca, Eivissa y Formentera. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Gomila. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President. Bé, els objectius, em sembla molt bé,
com comprendrà, jo crec que tots els corroboram però, clar,
nosaltres necessitam saber què fia fer, aquests són els objectius,
però vostè no ha desplegat de quina manera són possibles;
supòs que des de la conselleria augmentaran el nombre de
psicòlegs i de psiquiatres, perquè és necessari poder garantir
una atenció psicològica adequada i també poder disminuir les
llistes d'espera.

Des de MÉS per Menorca creim que és necessari
implementar un model d'atenció de salut mental que afavoreixi
el treball en xarxa davant l'actual model, un model orientat a
treballar des de la descentralització i que ajudi la rehabilitació
dels pacient i, sense cap dubte, amb una estreta col·laboració
amb les diferents conselleries, com la de Salut, la d’Educació
i la d’Afers Socials, així també com millorar la coordinació i el
treball conjunt amb els diferents serveis que s'ofereixen als
consells insulars i als ajuntaments, en allò que no en són
competents, i sempre des de la mà dels professionals i de les
famílies.

És per açò que des de MÉS per Menorca demanam o
proposam a la consellera si preveu millorar la coordinació de
les diferents conselleries; si preveu dur a terme un pla de
mesures específiques per a la infància i l'adolescència de
serveis de prevenció, detecció precoç, i quins són; si preveu
generar recursos específics en els espais sociosanitaris, i també
millorar els ajuntaments tutelats, i com ho preveu fer en el cas
de Menorca; demanam que es dugui a terme la millora de les
instal·lacions del Centre de Salut Mental de Sant Miquel, a
Ciutadella, que, a hores d’ara, es troba en un estat deplorable
i esperam que prevegin una partida en el pressupost del 2024
per dur-les a terme.

O sigui, li demanam que treballi des d'aquesta visió
descentralitzada i des de tots els àmbits per atendre d'una
manera integral la salut de les persones amb trastorns mentals,
i que no només es faci des d'un àmbit hospitalari, sinó de
qualsevol àmbit de la vida, i comptant, evidentment, amb els
professionals i les famílies.

Per tant, Sra. Consellera, el que li demanam és exactament
no els objectius que té a les àrees -açò ho podem llegir al seu
programa o a la seva conselleria-, sinó de quina manera ho
pensa desenvolupar, sobretot, a Menorca i des dels diferents
punts de vista que li hem exposat.

Gràcies, Sra. Consellera. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Adelante, Sra. García.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Bueno, Sra. Gomila, yo creo que hemos coincidido en la
mayor parte de los objetivos, por lo tanto, se lo vuelvo a
repetir, no le voy a repetir los objetivos, pero muchos son
coincidentes, como la autonomía del paciente, como la
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descentralización. Pero le voy a explicar una cosa más: se está
trabajando en la elaboración de un plan estratégico de salud
mental que -como usted bien dice- coordinamos desde tres
consellerias: la Conselleria de Educación, la Conselleria de
Hacer Social y la Conselleria de Salud, porque los problemas
son transversales y abarcan desde la edad infanto-juvenil y, por
lo tanto, hay que tratarlo a nivel de las escuelas.

Por otro lado, dentro de ese plan estratégico, hay una
persona que depende del Consell de Menorca y una persona
que depende de todas las asociaciones de pacientes que están
representando también a Menorca, con lo cual, su voz y sus
necesidades se oirán y serán tenidas en cuenta a la hora de la
planificación.

Las acciones nuevamente que resulten de ese plan
estratégico se aplicarán tanto en Mallorca como en Menorca,
en Eivissa y en Formentera.

Y, por otro lado, solo quería deciros que este gobierno es un
gobierno sólido, que conoce y analiza los problemas y busca
soluciones eficientes y, por lo tanto, daremos respuesta a los
problemas que tienen las personas.

Usted lo verá, poco a poco se irá desarrollando ese
programa, pero creo que coincidimos en la mayor parte de las
afirmaciones. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. García. 

I.3) Pregunta RGE núm. 5250/23, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a actuacions pel que fa al
problema dels suïcidis.

Pasamos a la tercera pregunta, la RGE núm. 5250/23, que
formula la diputada María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene
la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. García, la plataforma
StopSuicidios informa de listas de espera de hasta ocho meses
para acceder a un psiquiatra o a un psicólogo en la sanidad
pública. El suicidio afecta a toda la sociedad y la salud mental
no puede convertirse en un lujo, con consultas que cuestan
entre 60 y 70 euros por una hora de terapia en la sanidad
privada.

La puesta en marcha, por parte de Sanidad, del teléfono 024
de atención a la conducta suicida, en mayo de 2022, no es
suficiente ya que este número deriva las urgencias al 112 donde
los sanitarios no tienen una formación específica para atender
los casos de suicidio, aunque intenten actuar de la mejor
manera posible.

Esta situación se ha visto agravada entre los niños y
adolescentes, desde la pandemia del COVID, con edades
comprendidas entre los 12 y los 16 años, y ya el año pasado se
atendieron casos de niños entre 6 y 11 años; por ello, le
pregunto: ¿cómo actuará su conselleria frente al gran problema
del suicidio?

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra, Sra. García. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Como hemos comentado
anteriormente, uno de los puntos principales de objetivos de la
Direcció General de Salut Mental es atender los problemas
emergentes, como van a ser el suicidio y la necesidad de
cuidado de los profesionales sanitarios.

La verdad es que los datos son preocupantes. Baleares
registró en el año 2021, 87 muerte por suicidio; en el 2022, 103
muertes por suicidio; y en el primer semestre del 2023, se han
producido 51; y las cifras son alarmantes en la población
infanto-juvenil. Por lo tanto, el suicidio es un problema
transversal, y hay que evitar que aparezca la conducta suicida,
hay que tratar la conducta suicida, y al paciente deprimido hay
que tratarlo médicamente.

Por lo tanto, a lo largo de todo ese proceso, ¿qué se va a
hacer?: promoción y prevención del suicidio en coordinación,
fundamentalmente, con la Conselleria de Educación, que es
donde se encuentran, fundamentalmente, las personas que
tienen riesgo infanto-juvenil; detección precoz de la conducta
suicida formando a los profesionales en los diferentes ámbitos,
que sean capaces de detectar signos y síntomas de alarma,
como pueden ser profesores, médicos de trabajo, médicos de
Atención Primaria, incluso haciendo talleres para la ciudadanía;
y un plan de lucha contra el suicidio, que es un plan piloto, que
sí es cierto que se incluirán cuatro psicólogos en el equipo del
061 para las situaciones de emergencia o situaciones críticas,
pero además se hará un seguimiento posterior de lo que ha
ocurrido con esa persona que ha llamado al 061 en estos
momentos.

Y, por supuesto, finalmente, mediremos los resultados y
aquello que en el plazo de un año no haya resultado eficaz,
pues será modificado.

(Alguns aplaudiments)

 EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra la Sra. Verdú. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Sra. García, muchas gracias. Sí que es cierto que las cifras
son preocupantes. De hecho, en Baleares el año pasado ya se
atendieron 614 niños diagnosticados de algún tipo de patología
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mental, como TEA, TDA y, sobre todo, también con problemas
emocionales graves con riesgo autolítico. El 80% de los casos
coordinados correspondieron a protocolos de riesgo con
cuestiones autolíticas. 

Debemos apostar ciertamente -como dice usted- por
campañas de prevención y formación específica e incrementar
-como dice usted- psicólogos y psiquiatras en la sanidad
pública. Debemos crear consciencia sobre la importancia de la
salud mental y la necesidad de proporcionar recursos y apoyo
a las personas en riesgo de suicidio estudiando los posibles
causas y factores que contribuyan al aumento de los suicidios,
que pueden ser el estrés, la depresión, el aislamiento social
también influye mucho y la falta de accesos a servicios de salud
mental, entre otros. 

Es importante crear un programa para brindar apoyo a las
víctimas de suicidio y también a sus familias, que son quienes
también lo sufren, tanto emocional como de forma práctica. 

Consideramos que todo el cuidado de la salud es
importante, pero la salud mental debe ser una prioridad en esta
legislatura formando especialistas y poniendo el foco en la
atención al problema del suicidio.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra, Sra. García.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

A ver. Gracias, Sra. Verdú. Es fundamental -como hemos
dicho- la coordinación de todos los actores. Y no sólo se hace
necesario la coordinación desde el punto de vista médico,
también hay que coordinar las diferentes instituciones, como
ayuntamientos, como cuerpos y fuerzas de seguridad, como
consejos. Es decir, es algo que este gobierno sí que va a
garantizar, la capacidad de coordinación y de hablar de las
distintas instituciones. Además, hay que conocer los recursos
que ya existen, que están puestos en marcha y hay que trabajar
de manera colaborativa con ellos, como el teléfono de la
esperanza. No hay que eliminar ningún recurso.

Por supuesto, hay que hacer una dotación sanitaria
progresiva de los profesionales, tanto a nivel de psicólogos, que
hemos ampliado a los centros de salud y lo haremos de una
manera progresiva, como a nivel de profesionales de la
psiquiatría, enfermedad mental y todo lo que compone el
trabajo multidisciplinar...

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Consellera, se ha acabado el tiempo.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias.

I.4) Pregunta RGE núm. 5252/23, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a manca d’especialistes
sanitaris a Eivissa.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la cuarta pregunta, RGE núm. 5252/23, que
formula la diputada Patricia de las Heras, del Grupo VOX.
Tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Muchas gracias, Sra.
García, le doy la enhorabuena por su nombramiento y le deseo
muchísimos éxitos. Esto en primer lugar. 

La situación sanitaria en la isla de Ibiza es alarmante por la
gravísima falta de médicos especialistas. Los enfermos de
cáncer están totalmente abandonados porque tenemos un único
oncólogo para toda la isla, lo que ha propiciado que tanto
sanitarios como pacientes se manifiesten a las puertas del
propio hospital Can Misses. 

En el servicio de anestesiología hay un déficit de plantilla
de más del 50%, a lo que se suman reducciones de jornada. La
realidad, facultativos con más de 60 años haciendo guardias de
24 horas, cuando el límite legal de edad es de 55 años.

El número de quirófanos funcionando entre tres y cinco
diarios por las tardes, dos cuando deberían ser siete. Lo que se
ha convertido en una excepción, siendo considerada gran parte
de la actividad como extraordinaria.

Otras actividades de dicha especialidad, que es también la
suya, unidad de tratamiento del dolor crónico, UCI de
anestesia, sedación-anestesia endoscopia, resonancia pediátrica
es imposible o se realiza escasamente en la actualidad. 

Yo misma le puedo contar que en marzo fui mamá y no tuve
un anestesista que me pusiera la epidural. Llegado el momento
del expulsivo vino un facultativo de Mallorca y me puso otro
tipo de anestesia porque ya no había tiempo. Y esto para un
parto. Pero imagínese el resto de operaciones.

Estos son los más acuciantes, pero podemos mencionar
hematología, medicina general, interna, urgencias,
traumatología, cirugía general u oftalmología; o estamentos
como enfermería y auxiliares, incluso celadores.

Yo le pregunto, Sra. García, ante la extremada urgencia de
la situación, ¿cuándo piensan solucionar la falta de especialistas
en Eivissa?

Muchas gracias.
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, por favor, intente hablar al micrófono, porque
tememos que al darse la vuelta no se oiga. Tiene la palabra.
Gracias.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, Sra. de las Heras, gracias
por su pregunta y gracias por la felicitación. Creo que este
gobierno ha comenzado a solucionar la falta de especialistas en
la situación de Ibiza porque lo primero que hay que hacer ante
un problema es reconocerlo y hasta ahora lo que hemos
obtenido del gobierno anterior es que la sanidad de Eivissa es
una sanidad de primera y, por lo tanto, no hay problema.

Tras un primer análisis sí que se pone de manifiesto que hay
un déficit de profesionales en algunas áreas, como es
oncología, que es muy evidente, pero lo que estamos haciendo
es desde la gerencia del hospital de Can Misses y el Servei de
Salut es la reunión con analizar los diferentes servicios y ver,
pues, situaciones como a las que usted se refiere.

Sí que conocemos la de anestesia. La edad legal para hacer
guardias es hasta los 65. A partir de los 55 puedes liberarte de
una manera voluntaria, pero la edad legal es hasta los 65.

En segundo lugar, hemos puesto una batería de acciones
encaminadas a captar y fidelizar a los profesionales sanitarios
y, en segundo lugar, habrá que medir los resultados de estas
acciones que se hayan desplegado. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos a la siguiente pregunta... ¡ah!,
perdón, perdón. Pues tiene la palabra, Sra. de las Heras.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. García. En el
punto 67 del acuerdo de gobierno que firmamos el Partido
Popular y VOX se recoge específicamente esta cuestión, la
captación y fidelización de profesionales sanitarios reactivando
carrera profesional, declarando zonas de especialidades de
difícil cobertura, la eliminación del requisito del catalán y la
revisión del plus de insularidad para adaptar al coste real de la
vida en Baleares. 

Si bien ya se ha acabado con la barrera lingüística, lo que
supone un gran avance, que agradecemos y celebramos, le insto
y le insisto en el urgente cumplimiento del resto de medidas
recogidas en el pacto.

Muchísimas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. García, adelante.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Bueno, gracias, Sra. de las Heras. El decreto de medidas
urgentes, aprobado el 28 de agosto, y que pronto llegará a la
cámara autonómica para su valoración, tiene como objetivo
precisamente ése, captar y fidelizar a los profesionales
sanitarios, y lo hace con un paquete de medidas dando
cobertura legal a las plazas de difícil cobertura, dando la
posibilidad de crear áreas de muy difícil cobertura, eliminando
el requisito lingüístico que se convierte en un mérito,
potenciando la investigación, potenciando la formación y
disminuyendo la precariedad. 

Además de este paquete de medidas desde la Conselleria de
Habitatge se trabaja en proporcionar una vivienda a un coste
adecuado a los profesionales de los servicios públicos, entre los
cuales están incluidos los profesionales sanitarios. Y además,
hay un elemento que complica aún más la situación que usted
refiere y que es cierta, y es que los médicos internos residentes
este año próximo, en el 2024, saldrán una vez que pase el
verano, es decir, no podremos contar con ellos en el período
estival porque por el Real decreto de medidas urgentes de la
COVID su formación se inició de una manera atrasada.

Por lo tanto, ¿cuál es la situación? La situación es ésa, es
una situación real que estamos analizando y tenemos que hacer
un esfuerzo importante porque todos los profesionales que
traigamos tienen que ser importados de fuera de Baleares.
Bueno, en ello estamos.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT.

Muchas gracias.

I.5) Pregunta RGE núm. 5255/23, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a turisme d’excessos.

Pasamos a la quinta pregunta, RGE núm. 5255/23, que
formula el diputado Marco Antonio Guerrero, del Grupo
Parlamentario Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Sr. Conseller, hoy le traemos a esta cámara un tema
del que desgraciadamente no es la primera vez que se habla: el
turismo de excesos. Este grupo tenía registrada su pregunta con
anterioridad a su pasada comparecencia, pero una vez vista y
escuchada la misma, estamos todavía más preocupados. Usted
anunció, informó o dijo en esa comparecencia que el decreto de
excesos había fracasado y nos anunció que le cambiaría el
nombre por “decreto de turismo responsable”; como se
cambiándole el nombre se solucionara el problema. 

Mire, lo que no es muy responsable es anunciar un día que
levantará la moratoria de plazas y al día siguiente que no. A ver
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si nos puede aclarar aquí ahora si la levantará en alguna de las
islas, en ninguna o en todas.

Lo que tampoco es demasiado responsable es decir que
existe saturación turística en algunas zonas de las islas y abrir
la posibilidad de permitir el alquiler turístico en todos los
rincones de las islas. Nos preocupa seriamente su falta de
modelo turístico y la falta de unidad de discurso dentro de su
partido. Por eso le preguntamos a usted como máximo
responsable de la imagen turística de las Islas Baleares: quines
mesures concretes pensen aplicar contra el turisme
d’excessos?

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Bauzá.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Diputat. Molt
bon dia a tothom. En primer lloc, deixau-me que posi de
rellevància, com a conseller també de Cultura, la gran notícia
d'ahir pel que fa a la Menorca Talaiòtica que ja és Patrimoni
Mundial de la UNESCO, enhorabona a tots, a tots aquells que
ho han fet possible i molt especialment als menorquins i a les
menorquines.

(Alguns aplaudiments)

Des del primer moment que hem arribat a la conselleria
tenim clar que s'hauran d'aplicar mesures decidides i
contundents davant conductes incíviques que ens perjudiquen
com a destinació. Hem de posar eines per combatre entre tots
actituds deplorables i delictives, que no fa falta descriure en seu
parlamentària, transformades després en imatges virals que no
representen per a res la feina diària de la nostra principal
activitat econòmica.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Bauzá. Tiene la palabra el Sr. Guerrero.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sr. Conseller, ustedes votaron aquí, usted no, pero sus
compañeros votaron aquí en esta cámara a favor del decreto de
excesos, es más, en la pasada campaña electoral -cito textual-
llevaban en el programa “lucha contra el turismo de excesos en
las zonas declaradas”. ¿Engañaron durante la campaña?

Ahora dicen que el decreto estigmatiza, o eso dijo el otro
día. Miré, decir que... unas medidas que van a luchar contra el
turismo de excesos estigmatizan es como decir que un semáforo
estigmatiza a los conductores por decirles que basta, y
justamente eso: stop, basta es lo que tienen que decir al turismo

de excesos, porque ustedes tienen un decreto, lo que tienen que
hacer es aplicarlo como sus compañeros de Calvià y no mirar
hacia otro lado como hacen algunos de sus compañeros en
Ibiza.

Porque el decreto funciona, pero no funciona si no lo
aplican, sobre todo..., y lo que pasa también es como en un
ayuntamiento como el de San Antonio que, no es que no lo
apliquen, es que directamente tras un verano con múltiples
fallecidos lo que piden al Govern es rebajar sus medidas. Esto
no es serio. 

¿Cuántos fallecidos tiene que haber más?, ¿cuánto
incivismo?, ¿cuántas agresiones sexuales? No es serio. Los
ciudadanos dicen: “Basta”. 

Creo que usted tiene que trabajar en un modelo sostenible,
tiene que pensar en la ciudadanía, tiene que pensar en trabajar
hacia un modelo muy sostenible y en colaboración, sobre todo,
con los consejos y con los ayuntamientos. 

Gracias, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Bauzá. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):
 

Miri, Sr. Diputat, Sr. Guerrero, em demana mesures
concretes i jo li diré que la primera mesura, i molt concreta i
molt beneficiosa per a tots, és escoltar; segon, canviar o
modificar el decret; tercer, no estigmatitzar zones de les nostres
illes; quart, fer participar els agents consolars, sobretot dels
països implicats, dins la comissió o la subcomissió; cinquè,
estudiar si es poden prioritzar mesures cautelars, no només dins
l'àmbit de les empreses, sinó també... que ataquin els mateixos
infractors; sisè, que sigui participat, tant per la comissió, i molt
especialment per la comissió. Tot això i d'altres mesures amb
molta humilitat i bona cara, però també li he de dir el que han
fet vostès, que quasi és tan greu com les 115.000 places de
l'altre dia.

(Alguns aplaudiments) 

Miri, al decret... al decret, “Planificación, coordinación y
colaboración”, eh?, s’estableix una comissió, punt 1, a l'article
10 s’estableix una comissió, punt 1; punt 2, per qui està
integrada? “Consejerías competentes en materia de turismo,
salud, comercio, además de los ayuntamientos de Palma,
Llucmajor, Calvià, Sant Antoni de Portmany”, i també es pot
convidar “la Delegación de Gobierno”; punt 3, subcomissió, a
la subcomissió qui hi ha?, els mateixos que a la comissió més
“asociaciones sectoriales más representativas, representantes
de asociaciones sindicales, empresariales más
representativas” i federacions de veïnats, que l'altre dia m'ho
demanaven a la compareixença. Sap quantes vegades l'han
reunit, aquesta subcomissió? Zero,...
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias...

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

... zero.

(Alguns aplaudiments)

I.6) Pregunta RGE núm. 5256/23, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a gratuïtat de les
matrícules universitàries.

EL SR. PRESIDENT:

La sexta pregunta es la RGE núm. 5256/23, que formula el
diputado Ares Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Conseller
d'Educació i Universitats. Davant la persistent inflació, pensa
el seu govern mantenir l'escut social que va aixecar el govern
de la Sra. Francina Armengol i pensa, en concret, mantenir la
gratuïtat de les matrícules universitàries? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, estam treballant per
posar en marxa els ciments administratius necessaris per
garantir la gratuïtat de les matrícules universitàries, d'acord
amb el compromís que adquirírem amb la ciutadania de les Illes
Balears a les passades eleccions autonòmiques.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sr. Fernández.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, president. Sr. Conseller, la pregunta era
concreta, sí o no, i li ho dic perquè és que és curiós, perquè és
contradictori un govern que braveja dient que li sobren milions
per abaixar imposts, un vicepresident que diu en seu
parlamentària que sí o sí sense cap mena de dubte tendrem més
pressupost per a educació, i jo li dic: milions que sobren per
abaixar imposts, més pressupost en aquesta matèria, però vostès
són incapaços de comprometre’s al cent per cent per mantenir
una mesura que l'únic que cerca és que cap jove d'aquesta

comunitat autònoma no deixi d'estudiar per no pagar les
matrícules universitàries.

Sr. Conseller, haurien d'explicar per què un estudiant -si
finalment vostès no ho fan- l'any passat no va haver de pagar la
seva matrícula i avui, davant un setembre veritablement
complicat, el seu govern li dóna l'esquena.

I necessitam, Sr. Conseller, que prengui mesures ara, no
l'any que ve, no d'aquí a un parell de mesos, ara, i, a més, ho
tenen fàcil, no han d'inventar-se res, Sr. Conseller, tenen un
decret que ja va aconseguir beneficiar 3.000 estudiants
universitaris a la nostra comunitat autònoma i -com bé vostè
deia- el seu partit, el Partit Popular s’hi va comprometre en el
seu programa electoral. 

Parlaven de la gratuïtat de les matrícules universitàries, això
sí, amb una petita diferència, eh?, amb un matís que jo crec que
és una trampa: introduïen una nota de tall al más puro estilo
José Ignacio Wert, és a dir, un requisit acadèmic extra amb el
qual diuen als estudiants que són importants els seus orígens
socioeconòmics, que si no tenen recursos econòmics, però no
són estudiants notables o excel·lents no tendran accés a aquesta
gratuïtat. És a dir, la meritocràcia que després sempre vostès
han defensat, però que és falsa, Sr. Conseller, perquè vostè sap
perfectament que no és el mateix un estudiant que es pugui
dedicar al cent per cent a estudiar que un estudiant que tenguin
càrregues familiars o que estigui fent feina alhora. Per
experiència pròpia li puc dir que el rendiment no és el mateix.

Per tant, Sr. Conseller, la meritocràcia sense equitat no és
meritocràcia, és elitisme, i jo li deman que es comprometi amb
els estudiants de la Universitat de les Illes Balears que, encara
que vostè es digui conseller d'Universitats, és l’única universitat
pública de la qual vostè té competències. 

Tenen els recursos, el que els falta és voluntat política.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Fernández. Tiene la palabra el Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, en aquests moments -i
vostè ho sap- no tenim la cobertura legal per poder-ho fer, però
permeti’m que faci dos incisos: primer, varen preveure en els
pressuposts de 2023 una partida per retornar els doblers de les
matrícules d’aquest curs inaugurat 2023-2024?, la resposta és
no.

El seu govern va preveure els mecanismes jurídics
necessaris perquè aquesta gratuïtat fos efectiva aquest curs que
comença?, la resposta és no.

Conclusió: vostès varen decidir el mes d'octubre de l'any
passat, a set mesos de les eleccions, que això seria un fet
puntual i no tenien cap intenció de repetir-ho enguany.
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(Alguns aplaudiments)

També li vull insistir... també li vull insistir en un altre fet
rellevant, per què no demanaren explicacions al seu conseller
d'Universitats? Han tengut mesos des de l'aprovació dels
pressuposts vigents per demanar explicacions si vertaderament
us interessava la gratuïtat de les matrícules universitàries o,
millor dit, per què no parlaren amb la Conselleria d'Hisenda del
seu govern d'esquerres per demanar-li una partida específica
per a gratuïtat de matrícules universitàries?

Idò jo li responc: perquè no pensaven fer-ho, és clar, feien
comptes governar i ara que no governen demanen gratuïtat. 

(Alguns aplaudiments)

Sap què li dic, Sr. Diputat? Consejos vendo que para mí no
tengo. 

Sr. Diputat, des de la Conselleria d'Educació i Universitats
estam fent feina per crear el marc normatiu necessari per
complir amb el nostre compromís adquirit a les passades
eleccions autonòmiques, gratuïtat per a les matrícules
universitàries, tenint en compte dues premisses -i li ho dic- dues
premisses diferents, perquè crec que el nostre programa
electoral no se l'ha llegit bé: una, de general, que és la renda per
unitat familiar, i l'altra, que és l'excel·lència acadèmica. Per
què? Perquè volem que els millors expedients acadèmics també
quedin a la nostra comunitat autònoma.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.7) Pregunta RGE núm. 5257/23, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a canvi climàtic.

Pasamos a la séptima pregunta, RGE núm. 5257/23, que
formula la diputada María Pilar Carbonero, del Grupo
Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Bon dia, aprofit per celebrar i manifestar
l'alegria de tots els menorquins i menorquines per la declaració
d'ahir de Menorca Talaiòtica declaració mundial de la
UNESCO.

I ara sí, Sr. Conseller, li deman, després de la interpel·lació
en matèria de transició ecològica i la compareixença que vam
tenir la setmana passada, que no en vam treure massa cosa en
net, i tampoc no vam veure cap objectiu concret, li demanam
avui a veure quines actuacions té previstes a curt i a mig
termini en matèria de canvi climàtic.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra el Sr. Sáenz de San Pedro.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Carbonero, usted sabe que en
los últimos años el mundo ha cambiado el corto plazo es muy
corto, el medio plazo a veces se convierte en corto plazo. Le
voy a dar respuesta a lo que vamos hacer a corto y a medio
plazo: a corto plazo vamos a seguir identificando todos los
problemas en los cuales ustedes nos han metido en toda la
política de cambio climático y transición. Y, a medio plazo,
lógicamente, vamos a dar solución a todos esos problemas del
corto plazo.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra la Sra. Carbonero. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Bé, Sr. Conseller, veig que segueix amb
la poca definició, veig que segueix fent oposició a l'oposició,
perquè ara governen. I li diré una cosa, miri, la Llei de canvi
climàtic de les Illes Balears marca uns objectius molt concrets,
molt concrets: en participació d'energies renovables, per
exemple, hem augmentat fins a un 8%, en aquests moments.
Aquest agost hem tengut el rècord en generació d'energia
fotovoltaica, el doble de fa dos anys. Han baixat les emissions.
Ha baixat la demanda d'energia, poc, però ho hem de seguir
fent.

Només li demanam que ens doni percentatges, Sr.
Conseller, que ens digui quin full de ruta té. Però, és clar, què
passa? Que amb aquestes indefinicions ens fa veure que al
Partit Popular no li importa el canvi climàtic, diuen que volen
fer de Balears en un pol d'atracció d'inversions verdes, com ho
pensen fer, llevant el carril VAO? Fent més carrils per a
cotxes? Apostant per més turisme?

Poden tenir bones paraules, però la realitat són els fets, i els
fets és el que compta. I jo li diré que apostar per l'acció
climàtica amb una direcció general diluïda a residus i transició
energètica, precisament no és una gran aposta.

Li diré que en el Partit Popular els fets són que ha delegat
la carpeta de medi natural als negacionistes de VOX en el
Consell Insular de Mallorca i que ha eliminat activitats
educatives sobre el canvi climàtic i diu que són activitats
sectàries de l'esquerra radical. Els fets són que al Consell
Insular de Menorca han entregat a VOX la gestió de l’Agenda
Urbana i saben que diuen que són “xiringuitos” i que no
mouran ni un dit per fer cap activitat ni cap política de
sostenibilitat.
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Els fets són que el Partit Popular Europeu ha votat en contra
de la Llei de restauració de la natura, que té el suport de la
comunitat científica i d'empresaris i de la ciutadania, per
suposat. Ja han romput amb el major acord internacional del
Pacte Verd, el Partit Popular ja ha romput amb l’Agenda 2030.

No són de fiar, perquè diuen una cosa i deixen que els seus
socis de VOX facin la resta, són negacionistes.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero, se ha acabado el tiempo.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Sáenz de San Pedro.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Carbonero, veo que le gustan
los datos, le gustan los porcentajes, le voy a dar algún dato y le
voy a dar algún porcentaje.

Le voy a hablar de la MELIB, porque en Baleares hay 392
estaciones de carga de la MELIB, la red pública, la red pública
de carga eléctrica; como sabe, las estaciones de carga son los
postes, cada poste tiene 2 enchufes, tenemos estos puntos de
carga. En total, en Baleares, hay o debería haber 784 enchufes,
puntos de carga de vehículo eléctrico.

Su gobierno se comprometió en la pasada legislatura a que
en diciembre del 2022 habría al menos 1.000 puntos de carga
de vehículo eléctrico. Le quedan 216, un 27% de
incumplimiento de los compromisos de descarga, de despegue
de puntos de carga.

De esos 788, 784, solamente hay operativos 460, 460 frente
a aquel objetivo que ustedes querían a final del año pasado, de
1.000. Estamos hablando de que menos de la mitad es el
incumplimiento del gobierno anterior, de Francina Armengol.
La verdad es que no debería extrañar la preocupación que hay
de todos los ciudadanos con el despliegue de la movilidad
eléctrica.

Desde luego, la apuesta por la movilidad eléctrica es
importante, no, muy importante para avanzar en la reducción de
las emisiones de CO2. Desde luego, y ustedes en esto está claro
que no pueden dar ningún tipo de lección, porque los
ciudadanos sí que están apostando por la movilidad eléctrica,
las empresas están apostando por la movilidad eléctrica, los
ayuntamientos están apostando por la movilidad eléctrica. Este
Gobierno va a apostar y está apostando por la movilidad
eléctrica. De hecho, vamos a dar seguridad al ciudadano con
una nueva red MELIB que garantice el uso de toda la red a

todos los ciudadanos, vamos a ampliarla, porque, repito,
ustedes, en la movilidad eléctrica han suspendido. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.8) Pregunta RGE núm. 5258/23, presentada pel
diputat Sr. Damià Borràs i Barber, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a conversa amb el fons d’inversió AEW
Invest.

Pasamos a la octava pregunta, la RGE núm. 5258/23, que
formula el diputado Damià Borràs, del Grupo Socialista. Tiene
la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, president. Bon dia, consellera. Un dia indeterminat
de juny vostè es va reunir amb un determinat client a un lloc i
a una hora indeterminats. Segons vostè és qui li va parlar d'uns
possibles encàrrecs professionals indeterminats i, ja que hi som,
va plantejar una qüestió determinada, els ja famosos 88 pisos
dels fons voltor.

Segons vostè, vostè no estava determinada a ser consellera,
que tenia dos despatxos i tal, tot anava vent en popa, però fins
i tot els banyistes habituals del Moll d’Es Turronero d’Es Grau,
a Maó, sabien per vostè que vostè seria consellera. De suposats,
en plural, encàrrecs no sabem res, però sí sabem que, a
instàncies de vostè, el seu client va demanar hora per tornar a
reunir-se amb vostè. De part sabem dels fons voltor de nom
impronunciable, AEW Invest.

En resum, els fons voltor ara té més de 8 milions més en el
gavatx i els té perquè vostè va avortar l’operació de tempteig
i retracte dels 80 pisos que, en tost d'ajudar a 88 famílies, faran
créixer la bola de l'especulació. El conseller Company va
començar per vendre un solar de l'IBAVI perquè hi fessin un
hotel de luxe, va acabar sense haver fet ni un pis.

Vostè ha començat per renunciar a 88 pisos socials, eren
massa luxosos, segons vostè, que troba que l'IBAVI empra
materials massa bons. No s'ho mereixen els demandants
d'habitatge públic? Com acabarà vostè?

Hi ha cap relació de causa i efecte entre els fets que li he
narrat o és fruit tot de la casualitat, casualitat, causalitat? Vostè
segueix sense explicar de què va parlar amb el fons voltor i açò
que vostè ha fet més declaracions públiques que ningú, ha fet
declaracions, sobretot, excepte sobre la del seu patrimoni, que
era l'única declaració que tenia l’obligació de fer.

I dimarts passat es va fer l’ofesa i pretén que no la
interpel·lem. Causa i efecte, consellera. Sra. “Consquerella”, ha
renunciat a exercir el dret de tempteig i retracte, però si no
canvia d'actitud es cansarà d'haver de retractar-se.

La pregunta queda formulada amb els seus termes.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Bon dia, senyors diputats
i diputades. M'adhereix a la felicitació a tots els menorquins per
la declaració de Menorca Talaiòtica, és una feina conjunta amb
molts d’equips de govern diferents.

Sr. Diputat, Sr. Borràs, jo estic encantada que
m’interpel·lin, avui estic encantada de la interpel·lació que tinc
del Grup Parlamentari MÉS, per poder explicar les meves
polítiques, perquè és el que jo he vengut a fer aquí.

En relació i, com he manifestat en multitud d'ocasions,
mentre es mantenia una conversació amb una persona, que és
autònoma, sobre altres qüestions que no tenien res a veure ni
amb la meva futura o no designació de la consellera, perquè jo
em podia morir el dia següent, la presidenta Prohens podia no
ser declarada, no ser investida presidenta, em va anomenar el
tema Metrovacesa; més tard, en una altra conversa, també per
a temes de despatx, i li diré quin tema, és una revisió d'ofici
d'acte nul a l'Ajuntament de Felanitx, miri vostè!, parlant d'això
em va tornar a parlar de Metrovacesa. Aquest senyor mai no em
va dir qui representava, tampoc no li ho vaig demanar per què
no m’importava, no era el meu assumpte. Per tant, mai no vaig
saber... i segueixo sense saber si representava o no aquesta
entitat. 

Només li vaig dir que el que havia de fer era enviar una
petició de cita oficial a la Conselleria d’Habitatge que estava
ocupada pel govern del pacte. No hi ha res més.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Borràs, tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Sí, gràcies, president. Vostè ha reconegut ara que dues
vegades va parlar d'aquests 88 pisos...

(Remor de veus)

..., primer va dir que havia parlat per telèfon amb un client seu;
després va dir que havia fet un cafè; després sabem que es va
enviar un correu electrònic on se cita expressament el fons
voltor AEW Invest i el seu representants a Espanya, que aquest
sí que és de nom totalment impronunciable, i vostè ara ens diu
que no va parlar de res d’açò i ens parla de Felanitx, però els
pisos són a Palma, són 88 pisos que havien de ser socials i ara
són d’un fons voltor.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Borràs.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SR. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Li diré més, aquest e-mail que es va
enviar a la conselleria que ocupava el govern del pacte mai no
va ser atès, mai no va rebre resposta, mai, quan ja era
consellera, igual que abans, no vaig parlar amb aquesta entitat
simplement perquè no era part de l’expedient, no formava part
de la decisió a prendre. La decisió a prendre era fer feina, era
comprovar si l’expedient era o no correcte, i no ho era, eh?, i
el treball que es va fer era comprovar si la decisió era o no
oportuna, i no ho era. 

I per això, després dels informes tècnics i jurídics de
l'IBAVI i després de la proposta de resolució de la cap de
serveis jurídics, el Consell d'Administració de l'IBAVI, que no
jo -que no jo- va decidir revocar aquesta operació.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. 

I.9) Pregunta RGE núm. 5259/23, presentada per la
diputada Sra. Sílvia Cano i Juan, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a Ple de dia 12 de setembre.

La novena pregunta, RGE núm. 5259/20, la formula la
diputada Sílvia Cano, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies, president. Bon dia, Sra. Vidal, esper que avui,
després de les paraules del president del Parlament, estigui una
mica més situada en aquesta sessió de control al Govern. De
totes maneres, ha tengut una setmana per poder estudiar la
Constitució, l’Estatut d'Autonomia i el Reglament d'aquesta
cambra, per no tornar amenaçar cap diputat per exercir la seva
funció ni molt manco judialitzar-ne la tasca.

(Alguns aplaudiments)

Si a vostè no li agrada escoltar que la seva primera gran
decisió ha estat beneficiar un grup d'inversió, un fons voltor, i
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empitjorar la qualitat dels materials adreçats a HPO, idò no ho
hagués fet. 

No obstant això, avui li vull demanar per unes afirmacions
que va fer la setmana passada en aquest plenari quan li vàrem
preguntar que per què havia ocupat una plaça d'aparcament
adreçada a la flota de vehicles elèctrics. La veritat és que vostè,
lluny de demanar disculpes que, sincerament, hagués estat el
més net, va dir que o era una cortesia malentesa, per tant,
balons fora i responsabilitzar una altra persona, o que -pitjor
encara- potser es tractàs d'una altra cosa i que ho esbrinaria. Per
tant, nosaltres vàrem interpretar això com una amenaça cap als
funcionaris, perquè és el que es dedueix de les seves paraules.
En qualsevol cas avui té la possibilitat d'explicar-se.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SR. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Bon dia, Sra. Diputada.
Repeteixo novament, perquè fa falta dir les coses prou vegades
en aquesta cambra, que no em vaig apropiar de cap plaça
d'aparcament, només vaig demanar si podia ocasionalment
estacionar-hi el meu vehicle cent per cent elèctric.

 El que volia dir és que m'interessava saber qui va
encarregar aquesta placa perquè jo no l'havia demanada i molt
menys l'havia vista. És tot. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cano, adelante.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies, president. La veritat és que la confusió de la cosa
pública i de la cosa privada sembla una tònica generalitzada
aquesta legislatura, no només amb els cafès es fan amb fons
d'inversió, les ocupacions del pàrquing, festes d'aniversari al
Llatzeret... 

Per cert, Sra. Vidal, ha registrat ja la seva declaració de
béns, perquè és l’única consellera que encara a dia d'avui no ha
fet aquesta presentació de declaració de béns a la pàgina web
de transparència?

Miri, vostè ha començat aquesta legislatura amenaçant a
diestro y siniestro companys, diputats, amenaçant funcionaris
de tenir un gest amb vostè, un gest que m'imagín que algú li
hagué de donar la matrícula del seu cotxe. No crec que els
funcionaris anassin a mirar a veure quina és la matrícula per
tenir aquest gest, no?, de deferència cap a vostè, segons vostè,
un malentès, però la responsabilitat és exclusivament seva.

Vostè és la propietària del cotxe, el va dur, el va aparcar, va
posar allà la barrera i potser estigués mal assessorada o potser
es va equivocar, hagués demanat disculpes que hagués estat el
més encertat, però vostè ha volgut fer una fuita cap endavant i
en aquesta fuita cap endavant ha amenaçat amb to
inquisitorial...

EL SR. PRESIDENT:

 Gracias, Sra. Cano.

LA SRA. CANO I JUAN:

... funcionaris amb una investigació. Estarem pendents
d’aquesta investigació...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sra. Cano, gracias.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Vidal.

LA SR. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Moltes gràcies, Sr. President. Miri, Sra. Diputada, no hi ha
res més del que jo li he explicat. Aquí la tònica que es veu clara
és que el Grup Socialista s’estima més deixar volar la seva
imaginació i incidir en el mateix durant dos mesos una vegada,
una altra vegada i una altra vegada... que preocupar-se de totes
les polítiques que jo tenc damunt la meva taula a les diferents
àrees.

A transports tinc molta feina per fer, i també li dic, per si no
ho sabia i per si es pensa que jo vaig amenaçant algun
treballador, que molts, molts treballadors m'han fet arribar el
seu suport pel que m’està tocant sentir.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.10) Pregunta RGE núm. 5204/23, presentada per la
diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a places no cobertes.

Pasamos a la décima pregunta, que formula la diputada
María Ramón, del Grupo MÉS per Mallorca. Tiene la palabra.
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LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president. Diputats i diputades, molt bon dia. A les
Illes Balears tenim l’increment de població més elevat de tot
l’Estat, des de 2002 ha augmentat en un 28%, amb un total de
260.000 persones més. 

A causa d’això és necessari i imprescindible augmentar i
dotar els serveis públics, malauradament obstacles com l'accés
a l'habitatge, l’elevat cost de vida i la insularitat que patim són
entrebancs a l’hora de cobrir moltes de les places ofertes. En
aquest cas, l’inici del curs escolar s'ha vist marcat per la difícil
cobertura de places en segons quines especialitats i en llocs
com Eivissa i Formentera.

Per això la meva pregunta és per al conseller: quines
mesures adoptarà la Conselleria d'Educació i Universitats per
cobrir les places de difícil cobertura i les que no s'han cobert
als centres educatius?

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra, Sr. Vera.

EL CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí. Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, en aquests
moments cada setmana publicam a convocatòria pública les
places que estan pendents de cobrir. Esperam anar cobrint-les
gradualment totes durant aquest mes de setembre.

D'altra banda, estam analitzant les possibilitats reals que hi
ha per donar una solució a la problemàtica que hi ha sobretot
a les Illes Pitiüses. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Ramon.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies. Com que no m'ha contestat amb mesures concretes,
si m’ho permet, jo li faig tres propostes i si aquesta conselleria
hi ve a bé... les pogués aplicar.

La primera proposta que fem és declarar les Illes Balears
com zona tensionada, així com preveu la Llei d'habitatge
estatal, per així poder limitar el preu de lloguer que, si ja fossin
més ambiciosos i els poguéssim abaixar, encara seria millor, i
tot perquè ningú en aquesta terra ni enlloc no hauria de pagar
o destinar més del 30% del seu sou a un habitatge.

La segona seria modificar els complements retributius de
destinació per compensar, per una banda, l’elevat cost de vida
i, per l’altra, el preu de l'habitatge equiparant així la retribució
dels docents amb el personal sanitari a les places de difícil
cobertura.

I la tercera, destinar el 25,8 milions d'euros ja pressupostats
de l'expedient de tempteig i retracte de 88 habitatges de Nou
Llevant, que no heu volgut executar, a l'adquisició o a la
construcció en règim de lloguer social d'habitatges per al
personal al servei de la comunitat autònoma desplaçat a les
altres illes. Si volem tenir una educació de qualitat, s'han de
garantir les condicions adequades per als seus professionals. La
seva tasca és fonamental, eduquen els nostres infants. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Vera. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany): 

Gràcies, Sr. President. Sra. Ramon, ens preocupa molt
aquest tema, no li ho amagaré. El nostre objectiu és trobar una
solució tan aviat com puguem. Estam analitzant la situació per
saber exactament quines són les places que tenim de més difícil
cobertura i, una vegada les tenguem identificades totes i
actualitzades, intervindrem. 

En qualsevol cas, el nostre compromís és dur les possibles
solucions a la Mesa d’ensenyament públic, perquè volem que
l'acord s'adopti el més consensuat possible. Totes les parts ens
hem d’implicar en la resolució d’una situació complicada i
aliena sobretot a factors estrictament educatius. Paral·lelament,
hem obert un diàleg amb altres conselleries, especialment amb
la Conselleria d’Habitatge.

Maldament estam en una situació complicada, actualment
tenim dades positives. Enguany el descens de places de difícil
cobertura ha estat notable. Si el curs passat n'hi hagué 984,
aquest curs que començam han davallat a 219 places; la
davallada ha estat significativa. Això no vol dir que deixem de
banda aquesta problemàtica. No volem que es tornin a produir
escenes lamentables i denigrants que cap persona no es mereix,
sigui docent, sigui sanitari o sigui de qualsevol altre col·lectiu,
com els cossos i forces de seguretat. 

De totes maneres, Sra. Ramon, a mi em pareixen molt bé les
propostes que em fa, però per què no varen demanar solucions
a aquesta problemàtica als seus camarades de coalició? És a
dir, era el millor, perquè nosaltres acabam d'arribar, estam
posant fil a l'agulla, però, clar, ara em fa propostes, aquestes
propostes també les hagués pogut fer. Per què no varen sortir
públicament a reclamar una intervenció als seus companys de
coalició? Aquesta problemàtica ve de enrere, no ve d'enguany,
estaran d'acord que no ve d’enguany, la problemàtica.

Però, bé, aquest govern està per facilitar la vida als nostres
docents. Aquesta és la nostra responsabilitat i hi hagués hagut
de ser-ho de l'anterior govern, i no ho va ser, de l'anterior
govern d'esquerres, però ja estam avesats a fer els deures que
els altres no han fet.

Gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.11) Pregunta RGE núm. 5253/23, presentada pel
diputat Sr. Francisco José Cardona i Vidal, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesures per poder
desembossar els centenars d'expedients pendents de
resoldre després del traspàs de competències de costes al
Govern balear.

Pasamos a la undécima pregunta, RGE núm. 5253/23, que
formula el diputado Francisco José Cardona, del Grupo VOX.
Tiene la palabra. 

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Lafuente, permítame, en
primer lugar, en público, darle mi más cordial enhorabuena por
su nombramiento como consejero del Mar y Ciclo del Agua.

Como usted bien sabe, el Consejo de Ministros aprobó el
pasado 29 de noviembre de 2022 el decreto que formalizaba el
traspaso de las competencias de costas al Gobierno balear, que
éste comenzó a gestionar desde el 1 de julio pasado. 

Por todo ello, le pregunto, Sr. Lafuente, ¿cómo piensa usted
desatascar los cientos de expedientes pendientes de resolver? 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Lafuente.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir): 

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputadas. Buenos días a todos. Gracias, Sr. Cardona, por su
pregunta y por su manifestación. La verdad es que yo pensaba
que esta pregunta me la iba a formular algún diputado de los
que forman parte de los grupos políticos que daban apoyo al
anterior gobierno, pero no sé por qué extraña razón o sí sé por
qué no ha sido así. 

La verdad es que el artículo 32 del Estatuto de Autonomía,
en la redacción dada en el 2007, estableció la competencia
ejecutiva en la gestión del dominio público marítimo-terrestre
para esta comunidad autónoma, y los distintos gobiernos
anteriores negociaron o intentaron negociar ese traspaso. De
hecho, hemos encontrado que en el 2012 el Gobierno que
estaba entonces rechazó por venir mal dotada precisamente, por
manifiestamente insuficiente, el traspaso de esta competencia
cuando venía con 19 funcionarios y un funcionario del cuerpo
A1. 

El decreto que usted ha nombrado, el Real decreto de 29 de
noviembre, pues establece simplemente 18 funcionarios y
laborales, menos de los que se ofrecían en el 2012, y la lista de

competencias que establece es importante en cuanto a
autorizaciones de usos temporales, autorizaciones de
actividades intensas y peligrosas, autorizaciones de ocupación,
gestión de concesiones demaniales, tramitación de
procedimientos sancionadores, planificación, elaboración y
aprobación de proyectos, gestión y ejecución de obras de
actuaciones que no sean declaradas de interés general. Todo
eso con siete funcionarios, de los cuales tres estaban vacantes
en el momento de traspaso y otro que se produjo vacante
posteriormente, y doce laborales, de los cuales estaban cuatro
vacantes, ... y el Estado, además, se reserva la fijación de
cánones, el deslinde y de informar y, en su caso, vetar las
decisiones que tome la comunidad autónoma. 

Por tanto, efectivamente, la situación es complicada y
difícil. Desde el Govern nos comprometemos a dotar todas las
plazas existentes que nos..., bueno, a ponerlas en
funcionamiento de forma efectiva, a tenerlas con personas
físicas que hagan el trabajo y aportar, porque tendremos que
aportar recursos propios, para poder ejercer estas
competencias. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Cardona.

EL SR. CARDONA I VIDAL: 

Muchas gracias, Sr. Presidente. Efectivamente, como nos
tienen acostumbrados desde la izquierda, dicho traspaso de
competencias de costas en estas condiciones es un
despropósito. El traspaso de competencias de costas no ha
venido acompañado por la dotación de personal con el que dar
salida a la compleja gestión del dominio público terrestre. Otra
herencia envenenada de una izquierda que no ha gobernado
buscando el bien común sino su propio interés. 

Ese traspaso era como la crónica de una muerte anunciada
y si no, miren ustedes lo que dijo la propia Adriana Pousa, jefa
de la Demarcación de Costas de Baleares entre octubre del 18
y abril del 19. Afirma en el libro Autonomía, costas y litoral
que el organismo estatal que dirigió “es una administración que
no dispone de los medios necesarios para poder operar con
eficacia y diligencia, lo que se traduce en un incumplimiento de
plazos de resolución, falta de emisión de informes preceptivos,
incluso vinculantes, a otras administraciones, mala atención al
ciudadano, expedientes sin resolver, infracciones sin sancionar
y otras vicisitudes”. Fin de la cita.

Y en estas condiciones el Gobierno central, por medio del
Real Decreto 994/2022, de 29 de noviembre, ha traspasado las
funciones y servicios de Costas de la Administración del
Estado a nuestra comunidad autónoma. Pero esto no acaba ahí,
sino que el Estado se ha reservado -como muy bien ha dicho
usted- el cobro del canon por la ocupación de las instalaciones
en la zona litoral balear, la decisión final de las concesiones y
la planificación de proyectos y obras de interés general. Eso sí
es sostenible, señores de la izquierda, esa palabra mágica que
lo arregla todo, es sostenible para el Gobierno central, pero no
para la comunidad autónoma. 
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Menudo negocio hemos hecho, Sr. Lafuente. Esto, más que
un traspaso de competencias, parece un entierro de tercera. Lo
único que puedo decirle es que tendemos nuestra mano para
intentar enmendar este despropósito de la izquierda...

EL SR. PRESIDENT.

Muchas gracias, Sr. Cardona. Sr. Cardona, se ha acabado su
tiempo. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Lafuente.

EL SR. CONSELLER DE LA MARI DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir): 

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Cardona. Lo que
esperamos desde el Govern es, con el trabajo de los
funcionarios, con cubrir absolutamente todas las plazas y con
la colaboración administrativa de todas las administraciones
implicadas, ayuntamientos y la colaboración de este
parlamento, cumplir lo más dignamente estas competencias. Y
lo que era un traspaso histórico en lo que se ha convertido es en
una decepción histórica para esta comunidad autónoma. 

Gracias.

I.12) Pregunta RGE núm. 5260/23, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
parlamentari Socialista, relativa a gratuïtat de les
guarderies.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5260/23, que formula la
diputada Amanda Fernández, del Grup Socialista. Tiene la
palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, esper avui tenir més sort
que la setmana passada i que em contesti la pregunta. També li
dic que no importa m’elevi la veu, l’entenc perfectament. Per
tant, li faré la pregunta més concreta, tal vegada no me la va
contestar perquè era una mica àmplia, i la hi faig molt concreta,
com li dic: com i quan seran gratuïtes les guarderies ja que
vostè i la Sra. Prohens es varen comprometre que serien
gratuïtes aquest setembre? Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany): 

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, el Govern de les Illes
Balears continuarà en la línia iniciada de fer efectiva la
gratuïtat de l'educació 0-3 anys; per a això, es coordinarà amb

la resta de institucions i afavorirà la reconversió de guarderies
assistencials en escoletes educatives.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Fernández. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. Vera. M'he quedat més preocupada perquè
pensava que almanco vostè sí ho sabia i que només era el Sr.
Costa que s'equivocava, però veig que vostè, el conseller
d'Educació, tampoc no diferencia entre una guarderia i una
escoleta.

Hi ha convocatòria de reconversió de guarderies en
escoletes que ja es va treure la passada legislatura, però ara
resulta que hi haurà guarderies a centres assistencials que mai
no seran escoletes, seran guarderia reglades pels consells
insulars. I li record que aquest parlament en el 2019 va dir que
aquesta competència era dels consells insulars; que Mallorca i
Menorca varen fer la seva feina; Formentera té places
d'escoletes suficients; i que Eivissa, presidit pel company que
aquí ens acompanya, ja durant la passada legislatura, és l'únic
consell que no va fer aquesta tasca.

Quan s'hagi fet aquest reglament, les guarderies s’hi
adheriran i, després, podran ser gratuïtes. El Sr. Costa -i vostè,
he vist ara- no diferencien això; el Sr. Costa va dir que quan les
guarderies s’adherissin a aquest reglament passarien a ser xarxa
complementària. Sr. Costa, la xarxa complementària són
escoles educatives, no guarderies. I em preocupa molt que no
sàpiguen això el que és, i que vostès diguin que aquest
setembre serà gratuït.

I una cosa més hi vull afegir. Vostès conviden que els altres
paguen.

(Remor de veus)

Vostès anuncien que el setembre les guarderies seran
gratuïtes, i ara no sabem si els consells insulars pagaran o no la
gratuïtat, per tant, la responsabilitat és seva, Sr. Vera, i de la
Sra. Prohens, per dir que aquest setembre les famílies durien els
infants a les guarderies i serien gratuïtes. Per favor, és la seva
responsabilitat.

 (Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, perdoni, però si em
permet dir-li, continua desubicada, en aquest sentit, perquè jo
estic bastant sorprès que ara a vostè -justament ara- li
preocupin les guarderies, les assistencials. Vostè, com a
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directora general, no es va preocupar d’aquest col·lectiu; ni
vostè ni el seu partit. Per cert, per què no li demanen
explicacions..., per què no li demanen explicacions a la Sra.
Cladera i als seus companys del Consell de Mallorca? I no em
parli que les competències siguin dels consells, haurien de
cridar la Sra. Santiago -que tothom li va pegar damunt- quan
ella va voler regular les assistencials.

Però, miri, Sra. Fernández, si li sembla bé -ja que a vostè li
agrada tant la LOMLOE-, farem una situació d'aprenentatge,
una rutina de pensament, un compara i contrasta: el títol de
l’activitat seria “gratuïtat 0-3 anys”. A la columna de l'esquerra
posarem: “govern d'esquerres”; aquí, període de temps: “8
anys”; places gratuïtes: “4.349"; centres: “158"; finançament:
“11.263.000 euros”. A la columna de la dreta: “Govern del
Partit Popular”; període de temps: “2 mesos”; places gratuïtes:
“11.188"; centres: “197"; finançament: “38.475.000 euros”.

(Alguns aplaudiments)

Conclusió: el Govern del Partit Popular ha posat a l'abast de
les famílies un 157% més de places, ha arribat a un 24% més
de centres que ofereixen gratuïtat i, sobretot, ha augmentat el
pressupost en un 241% i tot això en dos mesos justs. Per tant,
és un govern eficaç i eficient.

Aquestes dades són la realitat, Sra. Fernández, per molt que
a vostè no li agradin. De totes maneres, li assegur que des
d'aquest govern continuarem fent feina per poder incorporar
cada dia més places de 0-3 anys a la gratuïtat. No ho dubti: el
compromís del Govern és ferm.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.13) Pregunta RGE núm. 5261/23, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a paper de l’oposició.

La siguiente pregunta es la RGE núm. 5261/23, que formula
el diputado Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. PITALUGA I IVORRA: 

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputades i diputats. Sra.
Vidal, Consellera d’Habitatge, Territori i Mobilitat. Als
sistemes parlamentaris, com el nostre, l’oposició acostuma a
votar, en els sistemes parlamentaris normalment, en contra del
Govern, i també sol votar en contra dels pressuposts impulsats
pel Govern, encara que no sempre, i procura -també l’oposició-
realitzar un control parlamentari amb preguntes escrites, orals,
interpel·lacions i mocions. I tot això ho fa perquè és
l'alternativa al Govern i a la majoria parlamentària que el
sustenta i perquè vol substituir-lo en el futur; a més, és lògic
pensar que un control ferm de l’oposició a l'acció d'un govern

afavorirà una major qualitat de la seva tasca a l'hora d'exposar
públicament la seva feina.

El passat dimarts dia 12 i en aquesta cambra, els diputats
socialistes únicament varen exercir aquesta oposició, però el
nostre grup parlamentari es va trobar -per part seva- amb tres
amenaces: primer, deixà caure que hi ha conspiracions contra
vostè, dins de la conselleria, quan parlava d’una cortesia mal
entesa; en segon lloc, una amenaça velada -“a veure què em
trob sota un paper-, també va dir això de “sí que són motius per
estar preocupats”; i, finalment, una amenaça directa d’una
querella a un dels nostres diputats -“li fotré una querella
criminal”, va dir.

I, si l’altre dia li dèiem que estàvem preocupats, ara li
podem dir que hem estat molt alarmats, però no perquè pugui
trobar els papers, nosaltres no tenim res a amagar a la gestió de
la Conselleria d’Habitatge, Territori i Mobilitat, ni tampoc per
la intervenció del nostre diputat Marc Pons, que ell simplement
feia la seva feina, el que entra dintre del seu control
parlamentari i, a més, té immunitat, no?, per fer aquesta feina;
el problema ha estat la seva actitud cap a l’oposició i, per això
és la pregunta, Sra. Vidal: quin paper vol que jugui l’oposició
aquesta legislatura?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D'HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Diputat, a nosaltres, la
pregunta que ens fa és quina oposició ens agradaria veure. Ens
agradaria veure una oposició constructiva, una oposició
responsable, una oposició estudiosa, que exerceixi la seva tasca
de fiscalització i control del Govern en base a aquests valors,
una oposició que es va fer palesa a la sessió anterior, arran de
les preguntes de contingut de control de Govern que va fer
MÉS per Menorca i que va fer també el grup Podemos. Aquest
és el tipus d'oposició que ens agradaria veure i esperam veure-
la també per part del seu grup.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Pitaluga.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

 Gràcies, Sr. President. Sra. Vidal, avui he d'agrair-li que ha
abaixat el to, i la veritat és que la veig més moderada, esper que
aquesta sigui la tendència futura, i que el que va dir, inclòs el
comentari que va fer sobre la qualitat dels habitatges protegits,
sigui només cosa de la inexperiència en el càrrec de consellera.
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Però, això sí, vull recomanar-li dues coses. En primer lloc,
emprar més arguments. Avui que ja no ha emprat amenaces a
veure si ara passam a emprar més arguments. I, en segon lloc,
també li volia comentar ...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pitaluga... 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

... quan sortirà publicada la seva declaració de béns al portal de
la conselleria.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, se ha acabado el tiempo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal. 

LA SRA. CONSELLERA D'HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. Miri, Sr. Pitaluga, els arguments no els hi
donaré jo; l’adreço a la pàgina oficial del Ministeri Fiscal,
l'article es titula La Fiscalía aclara el alcance de la inmunidad
parlamentaria: “La Fiscalía ante las noticias...”,  -no importa-
”la doctrina del Tribunal Constitucional siempre ha postulado
la interpretación restrictiva de los privilegios de los aforados.
Nuestra legislación no ampara el uso fraudulento del
ordenamiento jurídico, es inadmisible una interpretación del
privilegio de la inmunidad parlamentaria que derive en
impunidad”. És la pàgina oficial del Ministeri Fiscal. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta catorce, RGE núm. 5262/23, que
formula el diputado Llorenç Pou, del Grupo...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ: 

Presidente, disculpe un segundo.

EL SR. PRESIDENT:

¿En virtud de qué artículo...?

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Artículo 81.2 del Reglamento, artículo 49 del Estatuto,
artículo 133 del Reglamento, por las alusiones que ha hecho la

Sra. Marta Vidal, en contradicción con lo que usted ha dicho al
principio del Pleno.

(Remor de veus)

Quiero recordar que si usted al principio del Pleno recuerda
la inviolabilidad parlamentaria, no es para que se le contradiga
ahora por la consellera a la que usted se ha dirigido antes en
público, y en privado en el despacho, que la ha atendido, para
decirle que se comporte con decoro.

Por tanto, le solicito que le recuerde que la doctrina del
Constitucional en varias sentencias del Constitucional...

EL SR. PRESIDENT:

A ver, Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... una en 2016...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, no, por favor. El artículo 81 no es aplicable,
Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... 82, ¿por alusiones a nuestro grupo?

EL SR. PRESIDENT:

La Sra. Consellera ha vertido unas consideraciones jurídicas
que no merecen más...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Pero, entran en contradicción con lo que usted ha dicho...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, es un debate...

(Continua la remor de veus)

Por favor, vamos a ver, es un debate jurídico que no
corresponde ventilar en este momento. Por tanto, vamos a
seguir... vamos a seguir con la pregunta número 14.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Puedo interpelar en virtud del 181. 2 y que ...

EL SR. PRESIDENT:

Por favor, Sr. Negueruela, no tiene uso de la palabra. No
tiene el uso de la palabra.
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I.14) Pregunta RGE núm. 5262/23, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a bonficació al cent per cent en les
herències.

Vamos a seguir con la pregunta número 14. Tiene la palabra
el diputado Llorenç Pou para formular su pregunta.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Vicepresident, el
programa electoral del seu partit i els acords entre PP i VOX
duien l’eliminació de l'impost de successions i donacions.
Varen aprovar un decret llei, i els ciutadans continuen pagant
aquest impost. Per què han enganyat els ciutadans? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antonio Costa i
Costa):

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia, senyores i
senyors diputades. Moltes gràcies, Sr. Pou, per donar-nos
l'oportunitat d'explicar als ciutadans de les Illes Balears i a tots
els diputats de la cambra per què hem eliminat l’impost sobre
successions i donacions i quina és la realitat dels fets.

Miri, el passat dia 18 de juliol vàrem eliminar l’impost
sobre successions i donacions a les Illes Balears. A dia d'avui,
Sr. Pou, les herències tant en vida com per causa de mort a les
Illes Balears paguen zero euros si l’herència és en favor dels
descendents, cònjuge o ascendents. I, a més, hem reduït un 50%
quan es tracta d’herències en favor de germans i nebots o un
25% si aquests germans o nebots tenen fills.

A dia d'avui, per tant, l’impost sobre successions i
donacions a les Illes Balears és el més baix d'Espanya. Aquesta
és la constatació real dels fets. I només hem demanat, Sr. Pou,
una condició, i és que els contribuents valorin a l'escriptura
d'acceptació d’herència pel valor, el valor dels béns, que se
signi el valor de referència, és a dir, el valor de mercat.

I li dic una altra cosa, el que no es vol per part del Govern
de les Illes Balears és que els contribuents incrementin
artificialment el valor dels béns per pagar o no pagar, en aquest
cas, l’IRPF. Vostè està d'acord amb el Govern de les Illes
Balears en aquest sentit? Vostè està d'acord o prefereix mirar
cap a una altra banda mentre alguns assessors recomanen pagar
l'impost sobre successions i donacions a canvi de poder
incrementar el valor dels béns i no pagar l’IRPF? Vostè està
d'acord amb això?

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Pou. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, president. Sr. Costa, vostè no sé si se'n
recorda d'un anunci de desodorant, que es va fer molt famós fa
temps, que deia que la primera impressió és la que compta. I
estic segur que n’està al corrent, perquè vostè, a les primeres
setmanes, s'hi va aplicar i sense tenir director de l'Agència
Tributària, no tenia director de Pressuposts, no tenia
interventor, vostè personalment s'han embarcat en una
pel·lícula de dur un decret llei amb els resultats que tots
coneixem: caos jurídic, caos pressupostari, indignació dels
assessors fiscals, que no entenen com es pot generar tant
d'embull jurídic i, sobretot, ni se'ls escolta. És un fracàs, Sr.
Costa, és un absolut fracàs.

I davant això, jo li vull fer dues preguntes. Vostè, se li
suposa que és un expert en fiscalitat, com és possible que vostè
es dirigís a aquesta sala i afirmàs que no es tornaria a pagar
impost de successions i donacions? Com es va atrevir a mentir
no només als seus socis, que encara no se n'han adonat, sinó a
tota la societat? 

I segona qüestió, la seva presidenta parlava de diàleg. Jo no
sé si aquest és un govern bipolar, però davant de l’anunci que
hi hauria diàleg, vostès ni s'han dirigit als experts per parlar.
Perdoni, m'he equivocat. Com vèiem dissabte passat a Diario
de Mallorca, sí que s'han hagut de reunir amb ells una vegada
aprovat per demanar-los, per favor, com arreglaven l’embull
que vostès s'han muntat.

Com li deia, igual que el desodorant, el seu govern quedarà
marcat per les seves primeres actuacions: supèrbia,
improvisació, inseguretat jurídica i enganyar els ciutadans. 

(Remor de veus)

Des del Grup Parlamentari Socialista estam molt preocupats
perquè el que havia de ser una mesura estrella d'un tema que
vostè dominava ha acabat en un tema estrellat. Jo, seguint un
sil·logisme que deia el Sr. Vera, no sé si vostè hagués de
demanar una beca amb la seva actuació arribaria a
l'excel·lència. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antonio Costa i
Costa):

Gràcies, president. No sé si vostè s’ha reunit amb els
assessors fiscals. Jo sí que m'he reunit amb els assessors fiscals.
Si es reunís amb els assessors fiscals igual li explicarien no
exactament el mateix que publiquen els mitjans de
comunicació. Molts dels assessors fiscals, la immensa majoria,
estan profundament satisfets amb l’eliminació de l'impost de
successions i donacions a les Illes Balears, Sr. Pou.
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(Alguns aplaudiments) 

I li reiter, tendrem un allau -supòs- d’esmenes per la seva part
al decret llei, per què?, per arreglar aquest suposat nyap que
hem fet. 

Miri, Sr. Pou, l'únic que hem fet és, article 36 de la Llei
35/2006, de l’IRPF, diu literalment que s'hauran de computar
els béns de l’herència pel valor “sin que pueda exceder el valor
de mercado”, literalment, l’article 36. Això ha fet el Govern de
les Illes Balears, exigir que es valorin a valor de mercat. 

I miri, no ens parli de nyaps perquè han estat vostès els que
varen aprovar una llei del “només sí és sí” que ahir mateix...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antonio Costa i
Costa):

... amollava 64...

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... a 64 violadors i pederastes. Vostès sí que han fet nyaps, Sr.
Pou.

(Continuen els aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 5484/23, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a motius per tancar l’Oficina
anticorrupció.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta número 15, RGE núm. 5484/23, que
formula el diputado Marc Pons, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Encara no fa cent dies que el
Partit Popular va arribar al Govern i ja hem vist aquí, al
Govern, una consellera que afavoreix un fons voltor...

(Remor de veus)

... mentre perjudica l'IBAVI, mentre s'apropia d'una plaça
pública per a ús exclusivament privat d’aparcament, que
presumeix, a més, fins i tot davant del president de contradir-ho

a l’ordre d’establir criteris de funcionament en aquesta cambra.
Hem vist a Menorca la dimissió d'una directora insular per fer
festes privades a un espai públic on estava exclusivament
prohibit. Hem vist a l'Ajuntament de Ciutadella la dimissió d'un
regidor per abusos de poder. Només en cent dies i que
sapiguem.

I mentre açò passa, resulta que el vicepresident braveja en
aquesta mateixa cambra sobre el fet que s'ha d'eliminar
l’Oficina anticorrupció bàsicament perquè no fa cap tipus de
serveis i no serveix per a res. Per açò mateix, com que les dues
coses no concorden, una amb l’altra, jo li vull demanar, Sra.
Consellera de Presidència, quins són els motius reals que la
porten a vostè a voler tancar l'Oficina anticorrupció? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, president. Bon dia a tots. Bé, els motius
reals són els que ja va explicar la setmana passada el company
i vicepresident i conseller d'Economia, el Sr. Costa, però amb
molt de gust tornarem a repetir els arguments que vàrem
esgrimir la setmana passada. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies. L’únic partit condemnat per corrupció en
aquesta comunitat autònoma és el Partit Popular. Vuit anys
després, amb aquesta motxilla a l'esquena, arriben al Govern i
el primer que fan, el primer que fan, és anunciar la supressió de
l’Oficina anticorrupció. No que la milloraran, no que la
perfeccionaran, no que hi posaran més recursos; no, eliminaran
un filtre per evitar la corrupció a aquestes illes. 

I davant d'açò, i veient que no són de fiar, davant d’açò,
amb un to constructiu nosaltres li proposam que convoqui tots
els grups parlamentaris, escolti els experts, miri altres oficines
anticorrupció d'Espanya, escolti tothom i faci una proposta de
millora, de més recursos, per veure com pot funcionar millor.
Perquè si vostès no fan açò, si vostès eliminen un d'aquests
filtres, ses faran responsables de cadascun dels casos que hi
hagi de corrupció en aquestes illes. I no només açò, ho faran de
manera col·legiada, perquè així ho hauran decidit, eliminar
filtres. I no només açò, sinó que comencen a fer una crida a
crear el caldo de cultiu necessari perquè puguin fer-hi actituds
com aquestes. I açò no és de rebut. Han començat massa prest
a prendre decisions que no són bones per a aquesta comunitat. 
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Insistim, la responsabilitat del que passi a partir d'ara en
part serà seva per falta de diligència a l’hora de lluitar
decididament contra la corrupció.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra, Sra. Estarellas.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Bon dia. Gràcies, Sr. Pons. Bé, com vostè bé diu, d'eliminar
filtres, nosaltres no eliminam cap filtre, només creim en un altre
model de fer el control de gestió d'aquest govern. 

Primer de tot, com va dir ja el Sr. Costa la setmana passada,
nosaltres creim fermament que aquesta oficina duplica unes
feines que estan fent ja altres organismes, i és així. Vostè parla
de models, si mira la resta d’Espanya hi ha diferents models i
uns ho tenen d'una manera i els altres ho tenen de l’altra. 

L’aposta d’aquest govern, en àrees d’una eficiència i
eficàcia és, primer de tot, destinar 1,5 milions d'euros a una
oficina que realment està fent unes tasques exactament igual
que altres tipus d'organismes que són els que realment tenen el
poder per poder actuar.

 Jo... no sé vostè què explica que de manera col·legiada i el
tema de corrupció..., home, també li..., també al·lusions a
segons quines companyes tampoc no crec que sigui el moment,
d’acord?

Primer de tot, m’acusarà que no llegim memòries, que no sé
què s’ha fet a l’Oficina, que no duplica el que estan fent altres,
però analitzat en profunditat el que sí fa arran de les memòries
que ha publicat la mateixa oficina, li puc dir que tenim tota la
tranquil·litat del món que les mateixes tasques de vigilància i
control que du endavant l’Oficina les farem d'una altra manera,
és així.

 A partir d'aquí,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... crec que assumim aquesta responsabilitat ben conscients que
el que estam fent és un bé cap a la ciutadania, fem un estalvi
d’1,5 milions d'euros i evitam una duplicitat que en aquests
moments no creim que sigui més eficient que el model que
nosaltres volem impulsar.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.16) Pregunta RGE núm. 5265/23, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a Sindicatura de Greuges.

I.17) Pregunta RGE núm. 5251/23, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a mesures per agilitzar expedients de línies
de subvenció per a energies renovables.

I.18) Pregunta RGE núm. 5264/23, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a socis del Govern.

Las tres últimas preguntas, RGE núm. 5265/23, 5251/23 i
5264/23, quedan aplazadas en aplicación del artículo 174.5 del
Reglamento.

II. Interpel·lació RGE núm. 2529/23, presentada pel
Grup Parlamentari Mixt, relativa a la política general del
Govern en matèria d’habitatge.

Pasamos al segundo punto del orden del día, que
corresponde a la Interpelación RGE núm. 2529/23, del Grupo
Parlamentario Mixto, relativa a la política general del Govern
en materia de habitatge. Tiene la palabra el Sr. Castells. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom, diputades
i diputats. Sra. Consellera, la veritat és que em fa molta il·lusió
-ho puc dir en aquests termes- fer-li aquesta interpel·lació i que
la primera interpel·lació que fa MÉS per Menorca en aquesta
legislatura sigui en matèria d'habitatge. 

Vostè va fer la compareixença de l'altre dia, però vàrem
tocar molts altres temes, no només l'habitatge, i crec que...
anava a dir que tothom estarà d'acord, potser no perquè hi ha de
tot a la vinya del Senyor, però... anava a dir tothom estarà
d'acord que l’habitatge probablement és el problema més greu
al qual ens enfrontam des de les administracions públiques en
aquest moment.

El preu del metre quadrat per a una compra d'habitatge ha
crescut moltíssim en els últims anys a la nostra comunitat
autònoma; l'increment dels preus dels lloguers és el més elevat
d'Espanya; l’índex d'esforç immobiliari és des de fa molts
d'anys el més elevat d'Espanya, que duplica la següent
comunitat autònoma, que és Madrid, és a dir, els anys de sou
que es necessiten per adquirir un habitatge; el nombre de
demandants d'habitatges de protecció oficial també és
elevadíssim, fa un any era de prop de 8.000, no tinc la dada
actualitzada, però no crec que hagi disminuït precisament. 

Per tant, tot això dibuixa un panorama en el qual l'accés a
l'habitatge és molt complex, i això, doncs, en si és un problema,
però, a més a més, hi ha molts d’altres problemes derivats per
al bon funcionament de la societat, la competitivitat de
l'economia... Per tant, és un expedient, és una carpeta, és un
afer al qual realment val la pena dedicar tots els nostres
esforços.

Jo li vull plantejar una sèrie de temes -en tinc apuntats set-,
podríem plantejar-ne més, però bé, els temes que m'ha semblat
que eren més candents, més importants, alguns molt puntuals,
altres de llarg abast, i dels quals podrem anar fent seguiment
durant tota la legislatura.
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 Començaré amb un -i no em malinterpreti-, que és
d'aquests puntuals, però que crec que no puc deixar passar per
alt a l’hora de fer una interpel·lació en matèria d'habitatge, que
és el cas Metrovacesa. Simplement..., no per erosionar-la
políticament, que si cal també ho farem, només faltaria, eh?,
perquè és la nostra feina, però també, si és que es pot en aquest
cas també dir, de forma constructiva; jo crec que no ha donat
explicacions prou convincents d’aquest tema, Sra. Consellera,
i jo li voldria donar l'oportunitat en aquesta interpel·lació,
perquè, bé, tot i que ha anat contestant algunes preguntes,
vostè, per exemple, fa una estona a una pregunta que li hem fet
ha dit: “No va ser correcte i no va ser oportú”. Són coses
diferents.

No va ser correcte. Vostès ho han comunicat a la Fiscalia.
Jo crec que això, Sra. Consellera, és una acció contundent,
greu, que també va implicar el Sr. Vicepresident, el Sr. Costa,
que és qui ho va comunicar als mitjans i, clar, fa la sensació
que... -i li ho dic així de... sincerament- a mi la visió que em fa
és que vostès varen aplicar la màxima que la millor defensa és
un bon atac. I, per tant, jo, com que penso, li vull donar
l’oportunitat que vostè m'ho desmenteixi i que m'expliqui per
quins motius vostès van dur a la Fiscalia aquest tema, per
donar-li l’oportunitat que desmenteixi que realment, doncs, és
un gest pensat com a una simple maniobra d'estratègia política,
no? 

I després, quan ens diu que no és oportú, dic, “home, no és
oportú?”, que no és correcte ja ho hem entès, ho han posat en
mans de la Fiscalia, molt bé. M'agradaria saber per quins
motius. No és oportú, home, jo crec que precisament renunciar
a disposar de 88 habitatges en un moment en què aquest és el
problema més greu a què s'enfronta la comunitat autònoma, a
mi m'haurà d'explicar l’oportunitat. Crec que hauria d'explicar
això, per què no és correcte, per què ho ha posat en mans de la
Fiscalia i per què no ha vist oportú disposar d'aquest nombre
d'habitatges que a mi, doncs, la veritat sí que em semblaria
oportú. Aquest és el primer tema que li volia plantejar. 

El segon tema, sobre el decret llei que tant ha anunciat, eh?,
tan anunciat com esperat. Jo no li vull ni demanar quan preveu
que s'aprovi, perquè no vull pressionar més, però jo li ho vaig
demanar a la compareixença, vostè no em va contestar. Jo crec
que en les polítiques d'habitatge o en qualsevol política, hem de
tenir mesures a curt termini i mesures a llarg termini.
Normalment les que són realment transformadores són les de
llarg termini, que són les que s'han de fer planificades,
programades, pressupostades..., després, a curt termini moltes
vegades els polítics tendim a voler fer fugides endavant,
mesures a curt termini, que normalment el que fan malbé són
les polítiques a llarg termini perquè acaben posant pedaços i
acaben tenint un impacte limitat.

I jo, sincerament, consellera, crec que aquesta... les mesures
del seu decret llei formen part d'aquest segon paquet, mesures
d'urgència a curt termini, i crec que tindran un impacte limitat,
i crec que no hem d'enganyar la ciutadania.

Per tant, jo li he demanat: escolti, vostè ha fet un decret llei,
vostè va dir en la seva compareixença: “primer dades i després
decisions”. Jo li vaig demanar i vostè no em va contestar: quin
impacte consideren que tindrà aquest decret llei? És a dir,

quants habitatges pensa vostè posar en el mercat en virtut
d’aquest decret llei? Crec que és important perquè els ciutadans
tenen dret a saber els anuncis que fem a bombo i platerets
realment quin impacte esperem que tinguin.

Tercer tema, un parell de temes interessants que vostè va
treure a la compareixença, va parlar d'un pla estratègic
d'habitatge. Jo crec que és molt important fer-lo, precisament
per això que li dic del curt termini i el llarg termini. Això seria
un mig termini, un pla estratègic d'habitatge, és a dir, un
instrument que guiï les seves polítiques d'habitatge durant
aquesta legislatura. 

Jo li volia demanar: quan creu que estarà disponible aquest
pla estratègic d'habitatge, quan es planteja vostè tenir-lo llest i,
sobretot, l’altra pregunta que també li vaig demanar ..., vostè no
em va voler respondre: quants d’habitatges de protecció oficial
noves pensen vostès haver posat en marxa a finals de
legislatura, perquè, escolti, vostès ja són al Govern, jo entenc
que fa molt poc que hi són i que encara critiquin l'anterior
govern i que critiquin el que va fer o el que no va fer l'anterior
govern, però crec que vostès s'han de comprometre a allò que
faran vostès i en aquest cas quants d’habitatges de protecció
oficial pensen fer.

També li volia demanar: aquest pla estratègic d'habitatge
fins a quin punt coincideix amb el que seria el Pla director
sectorial d'habitatge que està previst a les DOT, una norma que
vostè coneix tan bé, la Llei 6/199, però que es va introduir
arran d'un decret llei de l'any 2020, de mesures urgents en
matèria d'habitatge. Un Pla director sectorial d'habitatge seria
aquest instrument que jo dic a llarg termini, que serviria per
planificar a llarg termini les necessitats d'habitatge, que ja sé
que això és molt lent i que el problema és urgent, però nosaltres
hem de ser capaços d'actuar a curt termini amb mesures
urgents, però també, perquè no estiguem sempre fent mesures
urgents a curt termini que tenen un impacte limitat, fer una
planificació a llarg termini. I en aquest cas, a mi m'agradaria
saber si vostè té previst desenvolupar aquest instrument, el Pla
director sectorial d'habitatge que està previst a les DOT.

També vostè va parlar a la seva compareixença del lloguer
segur, totalment a favor, és a dir, nosaltres, tot i que hem estat
a favor de mesures -diguem- més agosarades, nosaltres creiem
que cal fer de forma continuada una política d'increment de
l'oferta i, per tant, creiem que està molt bé donar seguretat als
propietaris perquè puguin llogar, un pla de lloguer segur.
Quines mesures en aquesta actuació que vostès han anunciat i
vostès han fet seva, quines mesures pensa aplicar en matèria de
lloguer segur? I quan troba que pot estar en marxa aquest
operatiu?, perquè això, evidentment, és un operatiu de diverses
mesures per donar suport i donar confiança als propietaris
perquè lloguin els seus habitatges. 

Després, altres mesures, per exemple, que pens que anirien
en la línia d'augmentar l'oferta, d’això no en va parlar a la
compareixença, li trec jo ara, però forma part d'aquest paquet:
beneficis fiscals a les rendes que s’obtinguin dels lloguers,
aquesta potser seria una pregunta per al Sr. Costa, però,
evidentment, vostès són un govern, és a dir, el Sr. Costa, que ha
dit que modificaran i que faran moltes rebaixes a l’I RPF, una
cosa que em sembla que seria molt positiva és multiplicar els
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beneficis fiscals a les rendes del lloguer, de manera que els
propietaris d'un pis tinguin realment l'incentiu de llogar, de
destinar els seus habitatges a lloguer residencial per poder tenir
beneficis fiscals.

Hi ha altres mesures, ara veig que se m'acaba el temps, i no
n’hi puc parlar, que anirien en la línia d'augmentar l'oferta, però
ja ho veurem.

Quart tema que li vull plantejar, continuïtat de polítiques de
l'anterior govern en polítiques molt bàsiques, ajuts al lloguer i
ajuts a la rehabilitació, per eliminar barreres arquitectòniques,
per incrementar eficiència, aïllament, habitabilitat. Què pensen
fer amb aquest tema, continuaran amb unes polítiques similars
a les que s'han dut fins ara? Introduiran novetats? Són ajudes
lentes, normalment es resolen tard, a més a més, els ajuts al
lloguer només es poden demanar de forma telemàtica.

A nosaltres ens agradaria, i hi hem insistit molt a l'anterior
legislatura, que aquestes polítiques se simplifiquessin, i és un
repte que, evidentment, té la seva conselleria, i ens agradaria
saber si vostè també està preocupada per aquest aspecte i com
pensa fer-hi front.

Després un altre tema molt important, que és el
desplegament de la Llei d'habitatge. Ho dic perquè, a veure,
està molt bé que ens plantegem mesures noves, però tenim una
Llei d'habitatge que segurament que vostès la volen canviar,
segur que en molts temes no hi estan d'acord, però segur que en
molts altres sí que hi estan d'acord, i que realment valdria la
pena desplegar-la. Per exemple, a l'habitatge buit, en matèria
d'habitatge buit, allà es preveu fer una normativa per al registre
de l'habitatge protegit i també de l’habitatge desocupat, això no
s'ha posat en marxa, només s'ha posat en marxa per al tema de
l'habitatge desocupat en mans de grans tenidors; és a dir, bé,
això molt bé, això ha donat de si el que ha donat de si, és una
d'aquestes mesures urgents que ha produït un impacte limitat,
però a mi m'agradaria si vostè té previst desplegar una
normativa sobre el Registre d'Habitatge Protegit, que jo crec
que és fonamental, i també de l’habitatge desocupat; és a dir, és
fonamental que tinguem dades de totes les administracions
sobre l'habitatge desocupat.

Després també li demanaré, ja se m'ha acabat el temps en
aquesta primera intervenció, sobre les promocions d'habitatge
protegit a Menorca. En aquests moments hi ha 130 habitatges
en marxa en diferents estadis de construcció, 130 habitatges a
Menorca, però, evidentment, la demanda és molt més elevada;
tenim promocions previstes a Sant Lluís, Es Migjorn, a
Fornells, Alaior fa poc va cedir un local a l'IBAVI, hi ha
projectes que ja estan redactats a Es Castell, a Sant Lluís, hi ha
solars cedits a Ferreries. Molt recentment, el 29 d'agost, van fer
públic que l'Ajuntament de Maó cedia també un solar. A mi
m'agradaria si vostè em pogués avançar d'alguna manera quines
previsions fa, jo li he demanat, en global, quants habitatges de
protecció oficial pensen tenir fetes al final de la legislatura,
però, evidentment, com a...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor, Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí, acab tot d’una, Sr. President. M'agradaria també, és a
dir, bé, d'alguna manera que el zoom sobre Menorca i quines
previsions fa.

Tinc un altre tema per plantejar-li, però se m'ha acabat el
temps, ja a la meva segona intervenció li ho demanaré.

Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Castells. Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, Sr. Presidente. Gràcies, Sr. Castells, per la seva
interpel·lació, gràcies per permetre’m parlar en seu
parlamentària de feina.

Jo tenia preparada la meva intervenció, però, com que sap
que m'agrada respondre de manera concreta al que se’m
demana, doncs, basaré la meva intervenció a respondre les
seves qüestions.

Me n’ha dites 7, jo en tinc apuntades 10, però, bé, suposo
que ho intentarem aclarir.

Crec que el tema de la problemàtica en matèria d'habitatge
és un tema que ens uneix a tots els que estam asseguts en
aquesta cambra, és la preocupació més gran que té la societat
balear i, per tant, és el major repte, perquè, a més és el que, de
manera més definitiva, condiciona la vida de les persones, que
és tenir una llar.

Començant pel tema Metrovacesa, vostè m’ha demanat
quins eren, per què no era correcte i per què aquí perquè no era
oportú. Doncs, no era correcte perquè d’adquiria per 1.100 m2,
més del preu màxim taxat per a habitatge, primer.

Segon, perquè els informes tècnic i de valoració econòmica
eren negatius.

Tercer, perquè mancava una memòria jurídica que obliga,
em sembla que és l'article 18 de la Llei del Govern de les Illes
Balears, obligatòria quan un govern en funcions no vol fer una
de les qüestions taxades en aquell article. En aquest cas, és
preceptiva una memòria específica per poder habilitar aquesta
actuació per part d'un govern en funcions. Aquesta memòria no
estava feta, malgrat que un informe jurídic intern advertia de la
necessitat que es fes, i malgrat que hi havia un e-mail tramès al
secretari general que feia falta que aquesta memòria específica
hi fos, i no hi és.

No hi havia llicències de primera ocupació per la qual cosa
estarien, parlam del 5 de juliol, les llicències de primera
ocupació estarien al cap de 15 dies. Malgrat això, es va intentar
que la compravenda, el tempteig i retracte, s’escripturés abans,
malgrat que això suposava que en lloc de pagar un 10% d'IVA
es pagava un 21% d'IVA. Aquesta suposada urgència per la
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signatura no era tal urgència, perquè sense llicència de primera
ocupació un habitatge no es pot ocupar, perquè és una infracció
greu, segons determina la Llei d'urbanisme de les Illes Balears,
que sanciona amb el cent per cent del valor de l'habitatge el seu
ocupant, és a dir, al que li donem l’habitatge.

Aquests són els motius pels quals l'expedient no era
correcte.

Per què no era oportú? Doncs, perquè anava contra dels
criteris aprovats pel consell d'administració de l'IBAVI, per a
l'exercici del dret de tempteig i retracte.

Espero que amb això li hagi quedat clara la meva posició.

Segon, el decret llei. Sí, el decret llei realment ens porta,
doncs, més feina de la que portàvem, per dos motius
fonamentals: primer, perquè l’hem volgut consensuar molt amb
els sectors, l'hem volgut consensuar molt amb les
administracions territorials i el treballam a nivell tècnic, i
perquè volem que no només siguin unes mesures que siguin
acceptades i útils per a la població, sinó que també el que
volem és que siguin aplicables, que siguin reals. Si nosaltres
fem unes mesures però no tenim la certesa que a nivell de
construcció es pugui executar la construcció per aquests preus
que nosaltres taxem, doncs no ens serviran de res. Si nosaltres
no fem la previsió amb els administradors de finques, en
avançar-nos als problemes que es podran generar en l'aplicació
d’aquest decret a les comunitats de propietaris, doncs, amb els
dubtes normals que sortiran a qualsevol comunitat de
propietaris, doncs és aquest el motiu.

Jo espero poder-lo aprovar abans de finals de setembre.

Sobre el nombre d'habitatges en concret que esperem,
doncs, jo no li sé dir, perquè depèn de moltes coses. O sigui,
aquest decret respecte moltíssima l’autonomia municipal
perquè cada ajuntament després podrà modular amb la seva
realitat què és el que vol fer i quines mesures vol i no aplicar.
Per tant, no ho sabem.

Nosaltres, el que hem intentat, per tal que siguin unes
mesures es posin en marxa de manera molt ràpida, sí que diem
que aquestes sol·licituds per construir, per transformar, per
canviar d'ús i donar lloc a habitatge de preu limitat, només es
podran presentar davant l'ajuntament en els dos anys següents
a l'entrada en vigor del decret llei, i per executar-se dins els tres
anys des que siguin autoritzats, sense perjudici de les
pròrrogues a què fa referència la normativa urbanística.

Sí, efectivament, preparam un pla estratègic en matèria
d'habitatge, en aquest pla estratègic diferenciem entre l'activitat
de l'IBAVI, que és una concreta, i entre la que ha de fer la
Conselleria d’Habitatge, que és donar suport, per exemple,
perquè sanitaris, docents, personal de forces de seguretat, doncs
puguin tenir la garantia de tenir aquest accés. També, fer
polítiques de lloguer segur, en què fos la Conselleria
d’Habitatge, per exemple, qui fos la llogatera, perquè això és
una mesura que realment dóna molta seguretat al propietari,
perquè el seu inquilí és el Govern de les Illes Balears. I també,
dins aquest Pla estratègic d'habitatge, comptarem amb la
iniciativa privada, perquè tenim altres entitats públiques, com,

per exemple, GESTUR, que ens poden ajudar a implementar
aquestes polítiques a través de les polítiques que ja es duien a
terme, (...) i fórmules d’aquests tipus que ja estan previstes a la
normativa d'aplicació.

Quants d’habitatge d’HPO farem aquesta legislatura?
Doncs, tampoc no li sé dir, perquè el primer que vull és tenir
totes les dades de com es troba en aquests moments el
patrimoni de l'IBAVI. Titulars efectistes que hem fet tants
d’habitatges o el darrer dia de la legislatura, doncs ens fem amb
88 habitatges més, doncs no funcionen amb la nostra manera de
pensar, que respon al que vostè també compartia, que és una
planificació estratègica a llarg termini.

A nosaltres ens interessa, i he demanat les dades, de com es
troba el patrimoni de l'IBAVI. Segons em van manifestar, el
temps mitjà, els diners mitjans per recuperar un habitatge de
l'IBAVI quan ens el tornen és d’entre 6 i 12.000 euros, però hi
ha pisos que costen 45.000 euros en ser reformats, quan ens els
tornen; hi ha molt de patrimoni que es troba en molt mal estat
i, per tant, jo crec que primer hem de fer una anàlisi de com
rehabilitar el que tenim i fer una projecció del que tindrem.

Hem identificat tots els sòls vacants de tots els municipis de
les Illes Balears de titularitat pròpia per fer aquesta planificació
ordenada per municipis i segons les necessitats de petició, i
treballarem conjuntament amb els consells insulars per tenir
aquesta informació i poder aprovar el Pla estratègic d'habitatge
el més aviat possible.

Aprofito per dir que tendeixo la mà absolutament a tots els
partits polítics, perquè crec que és una qüestió que transcendeix
una legislatura i que transcendeix una ideologia política.

En relació amb el Pla director sectorial d'habitatge, que
m’anunciava que està previst a les DOT, el mirarem, potser no
ens fa falta anar a un pla director sectorial d'habitatge, perquè,
com vostè sap, la tramitació d'instruments d'ordenació
territorial requereix d'un temps que potser ara no tenim.
Llavors, potser podríem treballar en fer el Pla d'habitatge i, si
no hi ha aspectes territorials a considerar, potser no seria
necessari fer-lo. Però quan ho tingui estudiat ho comentaré amb
molt de gust amb vostè, perquè sé que vostè també és una
persona estudiosa.

En relació amb la política de lloguer segur, és una qüestió
fonamental, és un drama que tenim, tants i tants d’habitatges,
milers d’habitatges tancats a tots els municipis de les Illes
Balears, que els propietaris tinguin por de llogar les seves
cases. Nosaltres, doncs, hem de fer tot el possible perquè
aquestes cases s'obrin i aquestes cases es lloguin perquè els
inquilins, els propietaris, sàpiguen que hi ha un govern
responsable que els ajudarà.

També li he de dir que hi ha aspectes que no depenen de les
polítiques autonòmiques, sinó que depenen de polítiques
estatals, parl de la durada dels lloguers, per exemple, a cinc
anys amb els tipus d'interès com es troben en aquests moments
són molts d'anys, els propietaris es troben en ocasions que els
puja la hipoteca, però que ells no poden renegociar els lloguers
amb els inquilins, i, per tant, hi ha molts propietaris que
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s'estimen més tenir la casa tancada que no exposar-se a
aquestes situacions. Bé, és la situació que tenim.

Sí, es fa una oferta, la idea d'oferir beneficis fiscals per als
beneficis que s’obtinguin de la renda, em sembla una molt bona
iniciativa.

Ajuts al lloguer, sí, un altre repte és gestionar millor la
conselleria i les polítiques que es feien per l'anterior govern i
que sí que es continuaran, com, per exemple, els temes de
l'ajuda al lloguer.

També ens dedicarem a desplegar la Llei d'habitatge,
estudiem ara veure com ho fem, qui s'encarrega de la redacció
d'aquesta llei. Tenim la dificultat afegida de la llei estatal que
ha entrat en vigor.

Implementarem i millorarem el tema dels registres, és
imprescindible conèixer la informació. Gràcies a la Sra.
Gómez, a la Sra. Diputada, a la seva pregunta del ple passat,
doncs ja hem donat instruccions a la Direcció General
d'Habitatge perquè es desenvolupi aquesta segona part de
l'article 35 de la Llei d'habitatge del 2018.

I, en relació amb les promocions d’HPO a Menorca, a Maó
ho tenim prou encaminat; a Ciutadella, com sap, no tenen sòl
de titularitat pública que es pugui emprar per a HPO, però
estam pendents del desenvolupament d'una unitat d'actuació a
Ciutadella, que sí que permetria tenir aquest sòl. Els ajudam
perquè puguin, doncs de manera més àgil, desenvolupar
aquesta unitat d'actuació i poder preveure, així, una promoció
d’HPO a Ciutadella.

Gràcies, Sr. Castells. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Vidal. Tiene la palabra, a
continuación, el Sr. Castells, para su réplica.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sra. Consellera, per
haver-se adaptat al guió que li proposava jo a la interpel·lació,
perquè és molt frustrant de vegades quan qualque compareixent
doncs ja ve amb la presentació preparada, i llavors allò és un
diàleg de sords. Per tant, s'ha d'agrair.

En primer lloc, és clar, jo entenc que vostè no vulgui
comprometre’s, no? Quants HPO...? Doncs, és clar, jo crec que
forma part de la funció del governant, perquè, a més, s’ha de
fer un control de la..., ara, primer, perquè és una exigència de
la bona gestió; és a dir, si vostè intenta, o deixi’m dir-ho així,
vol vendre que aquest decret llei donarà resposta a les
necessitats d'habitatge, el que caldria seria que vostè hagi
previst l'impacte que tindran aquestes mesures. Què depèn dels
ajuntaments? Doncs, reuneixi’s amb la FELIB i demani als
ajuntaments.

Perquè, es clar, vostè només ha parlat amb els promotors i
assimilats, per dir-ho així; potser hauria de parlar amb les
administracions locals perquè els batles li diguin si realment
veuen o no veuen viables totes aquestes mesures, si les posaran
en marxa o no les posaran en marxa, i tots plegats puguin
estimar l'impacte que tendrà aquest decret llei. Crec que això
seria un imperatiu de bona gestió.

I després també, i ara, evidentment, em poso en el meu
paper de lleial oposició, escolti, si hem de fer un control de
l'eficàcia del Govern, vostès tenen l'obligació de dir-nos quins
objectius es marquen, nosaltres podem fer seguiment d'aquests
objectius. Ho farem igualment, evidentment el seguiment el
farem igualment, però crec que hem d'exigir aquesta bona
gestió.

Pla estratègic d'habitatge. Molt bé, veig que ja el treballen,
la meva pregunta és quan considera vostè que podrà presentar
aquest Pla estratègic d'habitatge, perquè el temps se'ns tira al
damunt. Jo entenc que vostè no vulgui fer o no es plantegi com
una prioritat el Pla director sectorial d'habitatge, d’acord, doncs
llavors, el Pla estratègic d'habitatge quan el pensen tenir fet.

Així com el programa de lloguer segur, que no sé com el
pensa implementar, si mitjançant un decret, una resolució, no
ho sé; jo li he demanat que em digués quins mecanismes tendria
aquest pla de lloguer segur, jo entenc que ara potser no tenim
prou temps per entrar-hi en detall, però sí que m'agradaria a
veure vostè quan es planteja que els propietaris puguin
començar a interessar-se per aquest pla de lloguer segur.

També he parlat, que no he tengut temps a la meva altra
intervenció, d'altres mesures que incentivarien que hi hagués
més oferta, per exemple l'increment de l'IBI a l'habitatge
desocupat; ja sé que és un tema que, evidentment, no depèn del
Govern, és un tema, parlam de les hisendes locals, però, bé, si
que és un tema que a mi m'agradaria saber la seva opinió,
perquè, bé, igual que ara, com es diu en castellà, una de cal y
otra de arena, escolti, d'una banda, donem incentius fiscals, per
l’altra també, tal vegada podem fer desincentius fiscals per als
qui no posin, un cop ja tenim en marxa el programa de lloguer
segur, el seu habitatge en el mercat de lloguer.

Després també m'agradaria saber què pensa vostè de la
competència deslleial de les estades turístiques. Perquè, és clar,
vostè vol crear habitatge, però al costat té un conseller que vol
llevar les moratòries, que l'únic que faran serà que hi hagi més
gent que vulgui dedicar l'habitatge disponible a estades
turístiques. Jo aquí veig una contradicció flagrant entre les
polítiques de la seva conselleria i les polítiques del conseller
Bauzá, i crec que estaria bé que a nivell de Govern es
decidissin realment si volen que el parc d'habitatge disponible
es destini a habitatge permanent o volen facilitar que se li
puguin donar altres destins. Per això parlo de la competència
deslleial, és un tema important.

Desplegament de la Llei d'habitatge, vostè m'ha dit que sí
que volen regular el tema del Registre d'Habitatge Protegit,
però ara també li deman quina prioritat donen a aquesta
política, quan el volen fer. Jo crec que és fonamental, és a dir,
o tenim un registre d'habitatge protegit i sabem realment del
que disposam o, si no, serà molt difícil fer una política
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planificada. Així com l'habitatge desocupat, és a dir, jo crec
que s'hauria de fer una política de coordinació amb els
ajuntaments, perquè, és clar, hem de saber exactament, perquè
hi ha ajuntaments que han fet feina, però no hi ha consens, que
és el que, per anar bé haurien de tenir permanentment
actualitzat, de fet, la llei preveu que això estigui reglamentat i
que s’actualitzi, crec que seria una bona eina.

I, bé, m'agradaria saber quan es planteja fer aquest
desplegament reglamentari.

Volia també plantejar-li, de les promocions d'habitatge de
protecció oficial a Menorca, és clar, ja veig, ja sé que no em
dirà quants en preveu que n'hi hagi al final de la legislatura, ja
m'ho ha dit, però sí que m'agradaria doncs més detalls sobre,
per exemple, concretarem: a Santa Anna, Es Castell i a Ses
Barraques a Sant Lluís, ja hi ha els projectes redactats, quan es
preveu que es licitin i es posin en marxa. És a dir, ja sé que són
molts, perquè hem parlat de Sant Lluís, d’Es Migjorn, de
Fornells, d'Alaior, de Ferreries, de Maó, però bé, aquestes dues,
que hi ha el projecte redactat, es va acabar la legislatura
passada amb el projecte constitutiu redactat, quan es preveu
licitar-ho i si tenen una previsió de quan poden estar, quan es
poden lliurar les claus, d'aquestes dues promocions. 

I, per acabar, li volia també comentar una política -que ja sé
que vostès no hi estan a favor-, però la legislatura passada es va
acordar crear un grup de treball per estudiar les normatives que
impedien posar limitacions a la venda de propietats a no
residents. Això està en marxa, aquest grup està creat. Crec que,
com a mínim, estaria bé, ja que s’ha creat..., ja sé que vostès no
ho tiraran endavant a això, però, com a mínim, per un tema de
bona administració, escolti, fer unes conclusions a què hagi
arribat aquell grup de treball i poder-les presentar, almenys,
fer-les coneixedores als grups parlamentaris. M'agradaria saber
-ja sé que no estan d'acord amb aquesta idea- però, com a
mínim, per un tema de bon destí dels recursos públics, la feina
que s’ha fet, doncs, quina sortida li pensen donar o quina
comunicació en pensen fer.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Castells. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies a vostè, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Sra. Vidal, tiene su contraréplica.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

 
Gracias, Sr. Presidente. Gràcies, Sr. Castells. Em parlava

de bona gestió i em deia que les dades les requereix per fer un
bon exercici de la seva feina de fiscalització i control, i jo li ho
agraeixo. Ens comprometem, em comprometo, a fer una bona
gestió, em comprometo a intentar que no hi hagi titulars com
els que hem vist els darrers dies -“El Govern ha pagado 1.562
ayudas al alquiler de las 8.500 solicitadas el año pasado”,

fons Generation, només s'han repartit ..., de 29,5 milions
d'euros, només s’ha repartit 1 milió d'euros, és a dir, un 3,43 del
seu objectiu, hem hagut d’encomanar una campanya de premsa
urgent de publicitat per no haver de tornar tots aquests milions
que serveixen per rehabilitar habitatges per a eficiència
energètica, etc.; “Se han hecho más casas para ricos en estos
8 años que en toda la historia: el Pacto autorizó 3.137
viviendas en suelo rústico en 8 años. Las viviendas en suelo
rústico en Mallorca se han disparado en los últimos ocho
años. El Govern ha pagado 321 millones en indemnizaciones
por sentencias urbanísticas”... 

Aquestes notícies es refereixen a una gestió nefasta.
Nosaltres fem polítiques que la previsió és que els preus dels
habitatges de preu limitat suposin un estalvi del 39% en el cas
de preu de compra, i un 47% en el preu del lloguer, sumat a les
polítiques fiscals que ja s'han adoptat, que suposen una
bonificació del cent per cent de l'impost de transmissions
patrimonials als menors de 30 anys, que suposa un 10%
addicional del cost d'adquisició d'un habitatge, a menors de 30
anys i a altres col·lectius necessitats. Estam treballant en totes
aquestes línies, perquè aquesta gestió nefasta, doncs, reverteixi.

Si em demana que insisteixi en dades, jo no li’n puc donar.
El que sí que sé és que els col·lectius de professionals, que són
els que estan habituats a treballar amb el sector, doncs, això del
dia a dia, al carrer, sí que han fet una previsió que en sis mesos
es veuran els primers resultats; en aquests sis mesos ja podrem
fer una estimació més..., també sabrem com ha reaccionat
cadascun dels municipis i podrem fer una aproximació més
encertada.

Sobre el tema de com desenvoluparem el programa del
lloguer segur, sé que el meu director general ha estat treballant
en la matèria, jo no he pogut encara arribar a tot, però, vista la
seva actitud constructiva i preocupada en positiu, el convido a
asseure’s amb nosaltres per veure en quin punt estem i com
tirar-ho endavant, amb la major celeritat possible.

Altres mesures. Em parlava d'incrementar l'IBI a habitatges
desocupats; tant aquesta mesura, com la mesura d’establir ...
mesures -no volia repetir la paraula, però la repetiré-,  d’establir
mesures concretes contra els no residents per intentar incentivar
que es dificulti l'adquisició d'habitatges per a no residents, ja li
dic que va en contra de les nostres polítiques, perquè nosaltres
no som intervencionistes o, com vam tenir l'ocasió de debatre
a la compareixença de l'altre dia, encara que el decret llei sí que
tengui algunes mesures intervencionistes, creiem que
l'intervencionisme ha de reservar-se per qüestions molt
concretes i molt urgents, i que el que s'ha de fer és incentivar la
iniciativa privada perquè el mercat es desenvolupi, com a
complement, no com la confrontació amb les polítiques
públiques d'habitatge, que no només se seguiran, sinó que
s'implementaran.

El tema de regular el Registre d'habitatges de protecció
oficial, convergeixo absolutament amb vostè, sobre la
necessitat de tenir un registre actualitzat. De fet, el decret llei
en matèria d'habitatge serà una condició per obtenir la cèdula
d'habitabilitat, el fet de presentar la declaració responsable
d'estar inscrit al registre autonòmic, que també es crea amb
aquest decret llei, perquè sense informació i sense dades no es
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poden ni millorar les polítiques ni analitzar-ne l’efectivitat, per
tant, convergeixo amb vostè absolutament en la necessitat
d'actualitzar i de millorar els registres.

També li avanço que és la nostra intenció crear un
observatori de l’habitatge, com una taula ampla per tenir
nosaltres les nostres pròpies dades, perquè fins ara tenim les
dades que de manera (...), s’agafen o de l’IDEIB o de
plataformes com Idealista i d’altres, però el que hem de tenir és
un registre, nosaltres, autonòmic, on es recaptin les nostres
pròpies dades i ens sembla que l'Observatori de l'Habitatge.

Sobre les promocions que em demana, concretes, de Santa
Anna i Es Castell, les barraques de Sant Lluís, que estan
licitades i quan es pensen posar en marxa, jo li he de respondre
amb tota sinceritat que no tinc coneixement de com estan, però
sí que m'informaré i li faré arribar aquesta informació.

Moltes gràcies, Sr. Castells.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. 

III.1) Proposició no de llei RGE núm. 2753/23,
presentada pel Grup Parlamentari VOX, relativa a
informes d’impacte familiar en els projectes de llei de
pressuposts generals de la comunitat autònoma.

Pasamos al tercer punto del orden del día que es la
Proposición no de ley, en primer lugar, del Grupo
Parlamentario VOX, RGE núm. 2753/23, relativa a informes de
impacto familiar.

Tiene la palabra para defenderla, en primer lugar, el Grupo
Parlamentario VOX.

Sr. Buades, adelante. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Hoy presentamos esta PNL sobre el informe de
impacto familiar en los presupuestos de la comunidad
autónoma de las Illes Balears, que la izquierda hasta ahora se
ha negado a llevar a cabo, no se sabe muy bien por qué, ya que
han tenido cinco años desde la aprobación de la Ley de familia.
Ahora tienen ustedes la oportunidad de sumarse y apoyar esta
PNL. 

En el acuerdo conjunto PP y VOX, dice el número 73:
“Reivindicaremos la familia como célula básica de la sociedad,
incorporaremos la perspectiva de familia en toda norma y
acción pública, y exigiremos que los informes de impacto sobre
la familia que acompañan a las leyes se lleven a cabo de
manera efectiva, atendiendo a las necesidades reales de las
familias.”

La aplicación de la perspectiva de familia implica que las
políticas públicas tienen que tener en cuenta sus necesidades y

problemas y estar siempre orientadas al apoyo a la maternidad
y a la conciliación, ya que es una institución de reconocida
importancia, adquiriendo formas muy diversas y desempeñando
funciones esenciales en la vida de las personas y en el
desarrollo de la sociedad.

Por eso, una política familiar con perspectiva de familia
debe ser un conjunto de intervenciones de los poderes públicos
cuyo objetivo es facilitar recursos a personas con
responsabilidades familiares para que las puedan desempeñar
en las mejores condiciones posibles. Es presupuestariamente
más razonable que el Estado ayude a las familias para que éstas
no fracasen, antes que verse obligado a invertir más recursos
públicos en suplirla cuando ésta ha fracasado.

La familia hace gratis y con gran eficacia muchas labores
sociales y asistenciales, por puro amor, que si se transfieren al
Estado por el fracaso de la familia, a éste le cuesta mucho más
dinero y no consigue la misma eficacia que espontáneamente
aporta la familia. 

Hay que cambiar la concepción dominante hasta ahora en
un doble sentido: apostar por la familia es invertir en futuro y
no un gasto, y, como consecuencia de ello, hay que enseñar y
aplicar políticas públicas con perspectiva de familia e
implementar una medida política integral de la familia.

La consideración de la familia como núcleo fundamental de
la sociedad está en la Declaración Universal de los Derechos
Humanos, en el Pacto Internacional de Derechos Civiles y
Políticos y en el Pacto Internacional de Derechos Económicos,
Sociales y Culturales, el artículo 16.3, de derecho universal, de
los Derechos Humanos dice: “la familia es el elemento natural
y fundamental de la sociedad y tiene derecho a la protección de
la sociedad y del Estado”. Nuestra Constitución Española dice,
en su artículo 39, que “los poderes públicos aseguran la
protección social, económica y jurídica de la familia”. En la
disposición adicional décima de la Ley de protección de las
familias numerosas indica que “las memorias de análisis de
impacto normativo que deben acompañar a los anteproyecto de
ley y a los proyectos de reglamentos incluirán el impacto de la
normativa de familia”.

Las Illes Baleares no deben quedar al margen de este
movimiento generalizado de apoyo jurídico a la familia y a tal
fin procede que sea incorporada la perspectiva de familia con
la inclusión de los análisis de impacto familiar en todas las
políticas públicas.

En la Ley Orgánica de reforma del Estatuto, en su artículo
16.3 dice que “en todo caso la actuación de las
administraciones públicas de las Illes Balears deberán centrarse
primordialmente en los siguientes ámbitos”, y entre otros se
refiere a “la defensa integral de la familia”.

En la actualidad, es obligado... acompañar los proyectos de
los presupuestos generales del Estado con un informe de
impacto de infancia y adolescencia en la familia y nuestra ley
de familia, Ley 8/2018,también dice que hay que realizar ese
informe de impacto de familia.
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Por eso, el Grupo Parlamentario VOX presenta esta
proposición no de ley que dice: “El Parlament de las Illes
Balears insta al órgano competente del Govern de las Illes
Balears a que emita en los proyectos de ley de los presupuestos
generales de la comunidad autónoma el informe de impacto
familiar que tendrá carácter preceptivo, con la finalidad de
considerar el impacto social y económico de las políticas a
largo plazo en el conjunto de las enmiendas”.

Esta PNL está presentada para que sea aprobada por
unanimidad. No es lo que nosotros esperamos de ustedes. Es lo
que esperan las familias de Baleares de todos nosotros.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

A continuación tienen el turno para fijar posiciones todos
los grupos, puesto que no hay enmiendas. En primer lugar, el
Grupo Parlamentario Socialista, Sra. Cano.

LA SRA. CANO I JUAN:

Bon dia. El Grup Parlamentari Socialista defensam la Llei
de famílies que vàrem aprovar el 2018 perquè recull una
consideració àmplia de les famílies des de la seva pluralitat i
diversitat, famílies de pares i mares heterosexuals, famílies
LGTBI, amb fills naturals o adoptats, monoparentals o
nombroses, famílies que esperen també ser reagrupades, totes
elles famílies que han de menester el suport per part de les
institucions.

Ara bé, és paradoxal que els que s'autoproclamen els adalils
de la defensa de la família siguin els mateixos que han votat en
contra que no es pogués acomiadar un treballador de baixa per
malaltia, una important mesura de protecció que no sembla, Sr.
Buades, molt coherent amb la defensa de milers de famílies,
igual que les famílies que han de menester un ingrés mínim
vital, que vostès qualifiquen de “paguita”, i que això suposa en
l’àmbit familiar la diferència entre menjar o no menjar.

I què pensaran aquelles famílies de pensionistes que tenen
davant vostès una proposta de privatitzar el sistema públic de
pensions. Tampoc no sembla una mesura molt familiar, no?.

Igual que les dones que pateixen violència de gènere, que
viuen en un infern familiar i que troben en el seu grup polític la
incomprensió més absoluta del fenomen i la negació de la seva
realitat, perquè vostès han fet del masclisme el seu calador de
VOX. 

Estam molt preocupats pel que va afirmar vostè la setmana
passada a la Comissió d'Assumptes Socials, que volien fer una
reforma de la Llei de famílies precisament incorporant-hi
aspectes de la derogada Llei de protecció a la maternitat, que
suposa de facto una interferència en la llibertat de les dones en
el seu dret a decidir. Ho va dir vostè la setmana passada a
comissió, i és que ja hem vist propostes a altres comunitats que,
sincerament, ens esgarrifen, com a Castella i Lleó. 

Estarem vigilants en el que fa el Partit Popular perquè, la
veritat, és que els ho compra tot i com a mostra el que ha
succeït a l'Ajuntament de Palma en el darrer pacte que han fet
amb VOX de considerar el concebut no nascut a efectes
d'ajudes públiques i matriculació d'escoleta, que és una mesura
amb una forta càrrega ideològica que no compartim, perquè
consideram que s'ha d'objectivar sobre situacions de fet, no
transitòries, però, per altra banda, el que hem vist avui matí,
quan el Partit Popular s’ha desmarcat d’un manifest per tal de
solidaritzar-se amb la tragèdia de Líbia i del Marroc en la
setmana en què la ONU s'està reunint en la seva assemblea
general per parlar dels objectius de desenvolupament
sostenible...

(Alguns aplaudiments)

..., per tant, ens sembla molt greu el desmarcarge que ha fet
avui matí el Partit Popular de la defensa dels drets humans i de
la lluita contra el canvi climàtic. Protecció del concebut no
nascut a l'Ajuntament de Palma, però aquí al Parlament de les
Illes Balears vostès, el Grup VOX, es va negar a signar el pacte
de la infància amb UNICEF. Per tant, no estan en la defensa
dels més vulnerables que són els nins i les nines.

Senyors i senyores de VOX, a les famílies se’ls dóna suport
amb polítiques públiques per mantenir el benestar material de
tots els seus membres, especialment de les persones més
vulnerables. Tota la resta és hipocresia. 

A més, aquesta PNL està mal enfocada. Si vostès volen
vincular els pressuposts a l'informe d'impacte familiar, s'ha de
modificar la Llei de famílies perquè ho digui expressament,
com ho diu la Llei d'igualtat respecte dels informes d'impacte
de gènere, perquè si no, la llei que regeix els pressuposts de la
comunitat és la Llei 14/2014, de finances de les Illes Balears,
on els articles 44 i 45 determinen la documentació que s'ha de
lliurar, que ha d’acompanyar l'avantprojecte de llei.

Per totes aquestes raons, votarem que no.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. A continuació, té la paraula el Sr.
Apesteguia, per MÉS per Mallorca. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Buades, un, llegint la seva
proposició no de llei, vertaderament es demana quina és la seva
intenció perquè, clar, aquest diputat té el mal costum de llegir
la premsa habitualment i fa cinc dies varen tenir vostès una
comissió de seguiment del seu pacte amb el Partit Popular on,
precisament, una de les qüestions a les quals varen arribar a
acord va ser la inclusió d'aquest informe d'impacte familiar en
la legislació. 

Per tant, no sé si és que no es fia d’allò que acorden a la
seva comissió, però si no es fia que compleixin amb la seva
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paraula donada -Sra. Estarellas, com a màxima representant,
em sap greu, els seus socis no se’n fien, volen que ho votem
aquí-, si no se’n fien, allò que haurien de fer és una modificació
de la legislació perquè una proposició no de llei -com vostè
sap- no obliga el Govern més enllà de la seva paraula, que ja ha
estat donada.

I precisament hi va haver una proposició de modificació de
la Llei 8/2018 i de la Llei 14/2014. Si no record malament la va
defensar la seva companya Sra. Ribas, la passada legislatura, el
5 d'abril de 2022, però no ens du una modificació de la llei, ens
du una proposició no de llei, i li he de reconèixer que ha
endolcit el vocabulari, ens l’ha ensucrat, ens l’ha fet més
mengívol, però, clar, un es demana quan llegeix una proposició
no de llei, més enllà del contingut de l'exposició de motius,
quina intenció té el proposant.

I, clar, no podem defugir que el seu partit, senyor
proposant, diu el que diu, i jo li vull demanar si es mantenen en
allò que va dir un regidor de VOX a Torrelodones, li ho cit
textualment, eh?: “La familia para VOX es un padre, una
madre y sus hijos. Todo lo que se salga de ahí son inventos de
la izquierda comunista”. Ja ho saben, arriba, parias de la
tierra.

Rocío de Meer, una dirigent del seu partit en el seu
moment, va dir que la familia natural con un padre y una
madre... es donde los hijos se crían mejor. 

I clar, si aquesta és la concepció de la família, què
persegueixen amb aquesta proposició no de llei?, perquè
precisament qui va incloure l’obligació dels informes familiars
va ser la Llei 8/2018, que no és precisament fruit de la seva
feina. 

I també mirarem la història més recent del seu partit i el seu
pacte amb el Partit Popular, perquè així... la seva proposició no
de llei, jo crec que d'una forma intel·ligent es refereix a les
famílies, el seu pacte amb el Partit Popular parla que
“reinvindicaremos la família -en singular- como célula básica
de la sociedad”, vostè ha fet referència a aquest punt:
“incorporaremos la perspectiva de família en toda norma y
acción pública”.

Miri, jo li vull dir, i ja li vàrem dir precisament en aquell
debat que va tenir lloc el 5 d'abril del 2022, que nosaltres
creiem en moltes famílies, i creiem, a més, que hi ha moltes
formes d'entendre les famílies, i no és la família únicament
formada per un padre, una madre y sus hijos, perquè nosaltres,
tal vegada som aquella esquerra comunista que ens inventam
altres formes, i nosaltres som els que defensam les famílies
formades per un pare, una mare, els seus fills, per un pare i una
mare sense fills, per padrins i nets, per famílies monoparentals,
per famílies amb dos pares, per famílies amb dues mares, per
famílies amb pares que no es defineix en el seu gènere, per
famílies que s'han de reagrupar.

I, mirin, en aquest punt, parlant de famílies que s’han de
reagrupar o famílies que s'han incorporat de nou a la nostra
societat, nosaltres no podem donar suport a una proposta d'un
grup que ha inclòs en el seu pacte amb el Partit Popular la
major infàmia que ha viscut aquesta comunitat autònoma, en la

seva vida política, els darrers anys, i els cit el punt 106, quan
diu: “Exigiremos en todas las normas y convocatorias para el
acceso a subvenciones y ayudas del Gobierno de las Islas
Baleares la acreditación de la residencia legal, y no
únicamente el certificado de la residencia”. Nosaltres també
defensam les famílies que no tenen la seva residència de forma
legal, perquè, la resta, Sr. Buades, és una indecència política i
una indecència moral. I això no fa falta que ho digui cap
informe.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Es el turno del Grupo Parlamentario Mixto, sí, Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President, diputades, diputats. L'avaluació de
l'impacte en família dels projectes o normes jurídiques i
pressupostàries mereix un judici positiu, ja que en el sempre
atzarós i apressat procediment d'elaboració de les disposicions
generals s’obre un espai per a la reflexió sobre la família.
Tanmateix, és molt important que aquesta avaluació no sigui
només un formalisme sense contingut, un tràmit buit.

És per açò que és fonamental que es posi en valor i,
sobretot, s’expliqui la forma de fer-ho. El model habitual
d'informe d'impacte que sol proposar-se és el d’impacte
d'infància, adolescència i família. Vull recordar la gran labor
pedagògica efectuada per l'entitat UNICEF la passada
legislatura, tant a nivell parlamentari com a nivell de consells
insulars en relació amb els informes d'impacte d'infància. Ara
bé, desconeixem quina és la metodologia que vostès proposen,
i especialment desconeixem si hi ha personal a les conselleries
d'aquest govern que puguin assumir aquesta tasca. I mancant el
personal temem les entitats amb les quals vostès fan feina i
tenen reconeguda afinitat: Hazte Oír, CitizenGo o El Yunque,
que representen l'ultracatolicisme reaccionari que només
defensen l'anomenada per ells “família natural”,...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

¿Sr. Presidente?

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... denigrant o menystenint altres concepcions de família...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sr. Buades.

(Remor de veus)

No, pues espere al final.

Perdón, Sra. Gómez, siga, por favor.
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

..., que defensen l’anomenada per ells “família natural”,
denigrant o menystenint altres concepcions de família, com ara
les monoparentals; l’oposició també reconegudísssima als drets
LGTBI i l'accés a la salut reproductiva, entre d'altres. És per
aquesta poca o nul·la confiabilitat que vostès demostren envers
la diversitat de la nostra societat i la pulsió envers models
d'uniformitat familiar que Unides Podem votarà en contra.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a seguir con los turnos de fijación de posiciones.
Ahora, con el Grupo Popular, y, como después tiene el uso de
la palabra el Grupo VOX, pues ya podrá decir lo que estime
oportuno.

Entonces, Sra. Cardona, sí.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Gràcies, Sr. President, i bon dia a tots els membres
d'aquesta cambra. Aquest parlament, en sessió de 19 de febrer
del 2013, va aprovar, per unanimitat, una declaració
institucional amb motiu del XXè Aniversari Internacional de la
Família, seguint les principals línies d'actuació declarades per
l'ONU, sobre polítiques familiars, per reconèixer, donar suport
i protegir les famílies per l’important feina que fan. En aquesta
declaració tots els grups polítics d'aquesta cambra es van sumar
a treballar les línies d'actuació de l'ONU i van instar el Govern
autonòmic a impulsar les accions necessàries per protegir les
famílies d'aquestes illes contra la pobresa, a favor de la plena
ocupació, la integració social i la solidaritat intergeneracional.

La Llei 26/2015 va introduir l’obligatorietat de l'anàlisi
d'impacte normatiu en la família. Aquestes anàlisis permeten
anticipar els efectes, costs i beneficis que una proposta
normativa pot tenir en diferents àmbits de la societat. D'aquesta
manera, l'objectiu d'aquesta eina hauria de ser proporcionar
informació de manera rigorosa per facilitar la producció de
normes adequades i eficients. El paper essencial i transversal
que la família exerceix en l'articulació, cohesió i benestar social
i la seva transcendència com a agent econòmic, justifiquen que
es s’atengui a l'impacte explícit o implícit que les decisions
normatives tenen en l'àmbit familiar, bé, en el sentit d'analitzar
com afecten les mateixes les famílies o bé com poden
contribuir les famílies als objectius de la norma.

Com diu la Llei 8/2018, de 31 de juliol, de suport a les
famílies, l'actuació dels distints estats en matèria de política
familiar també és plural.

El suport a les famílies està lligat als objectius polítics de
primer nivell, com són la prevenció i la lluita contra la pobresa
i l'exclusió social, especialment la que afecta la població
infantil o, per exemple, la igualtat d'oportunitats de dones i

homes. A la vegada, les polítiques de suport familiar són una
eina necessària per afrontar els reptes demogràfics de la nostra
societat, vinculats al creixent envelliment i a la baixa natalitat.
La necessitat que les memòries d'anàlisi de l'impacte normatiu
contenguin una avaluació específica de l'impacte en la família
es remunta al 2015, amb la modificació de la Llei de protecció
de famílies nombroses, aquesta anàlisi evidencia una voluntat
política clara d'analitzar de forma específica l'afectació de les
normes a les famílies, la seva dinàmica i benestar, i que es doni
una dimensió rellevant a l'activitat legislativa.

Són nombrosos els programes pressupostaris que incideixen
de forma directa o indirecta en el benestar de les famílies, en
l'atenció de les seves necessitats i el suport en l'exercici de les
seves responsabilitats i funcions socials, ja sigui en relació amb
les famílies, en general, col·lectius familiars específics o amb
necessitats singulars.

L'anàlisi d’aquest impacte permet identificar i avaluar
l'atenció que el conjunt de l'Administració General de l'Estat
presta a les famílies des d'una visió molt àmplia i ha d'incloure
aspectes qualitatius que guarden relació amb altres àmbits
d'acció administrativa, com són la sanitat, l'educació,
l’ocupació, la justícia, la política d'habitatge, entre d'altres.

En definitiva, des del Partit Popular sempre hem estat al
costat de la família i sempre han demostrat dues coses: que
estam al costat del compliment de les lleis i que estam a favor
de qualsevol proposta que sigui d'interès general i per al bé de
la ciutadania.

Per aquests motius, i en coherència amb les nostres
votacions a favor, a la passada legislatura, en demanar
l’informe d'impacte familiar esmentat i, a més, en ser un punt
del nostre acord amb VOX, votarem a favor de la proposició no
de llei del Grup Parlamentari VOX, i sobretot perquè ja en el
programa electoral, presentat per la nostra presidenta, Marga
Prohens, es va col·locar les famílies en el centre de totes les
polítiques, i així ho va deixar clar la consellera de Famílies i
Afers Socials la setmana passada a la comissió corresponent, on
va confirmar que no es llevaria cap de les ajudes autonòmiques
recollides a la Llei 4/2003, de 27 de febrer, que fan possible
que les famílies d'aquesta comunitat puguin tenir les seves
necessitats bàsiques cobertes.

Dur a terme aquesta anàlisi ens ajudarà a confirmar que
aquesta és la política que hem d'impulsar per aconseguir el seu
benestar i, a més, ens permetrà establir noves línies d'actuació
per continuar protegint, tant com marca l'Estatut d'Autonomia,
integralment totes les famílies de la nostra comunitat i totes les
parelles estables.

El nostre vot serà a favor. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene, a continuación, la palabra, el Sr.
Buades.

(Pausa i remor de veus)
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EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, ayer cuando preparaba esta
sesión decía: Agustín, ¿tienes que preparar réplica o no? O
¿dirán lo mismo, exactamente lo mismo que hace cuatro, tres,
dos años? Lo mismo, no se han renovado, y miren que han
perdido votos, y nosotros hemos aumentado, pero esto no les
sirve de nada. 

(Remor de veus)

El PSOE, carga ideológica. ¿Usted ha leído de verdad, de
verdad ha leído esa PNL? ¿Usted, usted, se ha leído los
Presupuestos Generales del Estado, que los aprueba su propio
partido y el de Podemos, donde dice que hay un informe de
impacto familiar? ¿Sí? Pues parece que no son del mismo
equipo o son la oveja negra, quién sabe.

Hipocresía. Hipocresía es el que defiende aquí cosas que no
son coherentes con su forma de hacer, y que yo sepa, este grupo
parlamentario y la persona que está hablando somos coherentes
en todo momento. 

(Alguns aplaudiments)

Los señores de MÉS, Torrelodones. Yo no voy tan lejos, yo
me voy a la legislatura pasada, contestación de MÉS a la
proposición de ley que nosotros presentamos, leo textualmente,
el Sr. Ensenyat: “Nosaltres, la veritat, és que som més de
“chocho-charlas” i de pintar “totos”. No a Torrelodones, això
aquí. Y se acabó toda la intervención del Sr. Ensenyat. Això és,
de veritat, fer política a favor de les famílies? En fin.

La Ley 8/2018, yo estaba en la sociedad civil y la negocié
yo con Fina Santiago, tengo todos los e-mails, y el artículo 34.1
se lo puse yo, y tengo el e-mail. Por lo tanto, simplemente lo
que hacemos aquí es hacer cumplir una ley que ustedes
aprobaron y simplemente pedimos que se haga.

Indecencia a la familia. Por favor, les agradecería cuando
hablen de género digan “géneros”, la ONU dice que hay 112
géneros. En los países anglosajones dicen que hay 52. Nuestro
Ministerio de Interior dice que hay 37 y 10 orientaciones
sexuales. Pónganse de acuerdo, pero cuando hable de género,
no hable de género, por favor, hable de “géneros”. Cuando
usted habla de género todo el mundo sabemos de qué habla, yo
cuando nosotros hablamos de familia, todo el mundo sabe qué
es la familia. 

¿Clases de familia? Pues, los que están en la ley, si la ley lo
dice muy claro, en el  artículo 4 y en el artículo 5, lo pone muy
claro, ¿se lo tengo que leer, se lo tengo que leer o usted sabe
leer una ley que aprobaron ustedes mismos? Éstas son las
clases de familia a que se refiere la ley, y el impacto de familia
se refiere a estas familias, a las que pone aquí. Ninguna
oposición. 

(Alguns aplaudiments)

Señora de Podemos, metodología, pero si la que tiene
delante fue directora general de Familia y realizó una guía para
elaborar los impactos de familia. Ya está hecha la metodología,

lo que pasa es que la metodología que utilizaron los señores de
la oposición fue muy peculiar.

Memoria de la Ley de juego y apuestas de las Illes Balears,
página 13, dice: “La entrada en vigor de la implantación de esta
propuesta normativa no tiene ningún efecto sobre la familia, ni
la infancia, ni la adolescencia”. Párrafo siguiente:
“Especialmente enfocado a prevenir la adicción actuando desde
una edad temprana. En el sentido esta modificación normativa
está animada por una especial sensibilidad con los menores de
edad”. Página siguiente, página 14, dice: “Esté presente un
corolario obvio de preservación del equilibrio de la vida en el
seno de la familia en el momento que evita las conductas
compulsivas...”, y en la página anterior dice que no afecta.
Éstas eran las formas con las que ustedes hacían las memorias
de impacto familiar. 

Yo tengo que agradecer al Partido Popular su apoyo y
decirles una cosa, pero se la voy a decir en latín, hodie et nunc,
que un mal alumno traduciría como “hoy y nunca”, que ya me
va bien, pero yo prefiero traducir en la traducción que toca, que
es “hoy y ahora”. Hoy, en esta legislación, y ahora, en cada
pleno, en cada iniciativa parlamentaria, en cada acción del
Gobierno, pongamos a la familia en el centro de la agenda
política. 

(Algun aplaudiment)

Hoy, pues, con las votaciones que se van a realizar vamos
a aprobar esta PNL, y quien está de verdad de enhorabuena son
las familias de Baleares porque, al fin, podrán saber en qué les
afecta la ley más importante que se aprueba en este parlamento,
que es la ley de presupuestos generales de la comunidad
autónoma, en su vida familiar y en su vida de cada día.

Y simplemente, para acabar, me gustaría pedir al presidente
que retire la insinuación que ha hecho la señora de Podemos
sobre El Yunque, me parece totalmente fuera de lugar, es una
sociedad secreta y nosotros no tenemos nada que ver con ella.
Por lo tanto, pido al presidente del Parlamento que retire esa
afirmación de la acta de la sesión.

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a ver, no vamos a retirar la expresión de la palabra
por considerar que no es una alusión personal ni atenta contra
el decoro de la cámara, la palabra “ultracatólico” no... tampoco
me parece...

Bueno, entonces, sin más dilación vamos a proceder a la
votación. 

(Alguns aplaudiments)

Votamos.

Queda aprobada la propuesta con 30 votos a favor, 22 en
contra y 1 abstención. 
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III.2) Proposició no de llei RGE núm. 2700/23,
presentada pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a garantir
un finançament adequat per a Menorca Reserva de la
Biosfera.

Pasamos a la siguiente proposición no de ley, la RGE núm.
2700/23, del Grupo Mixto, sobre la reserva de la biosfera.
Tiene la palabra el Sr. Castells. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Salutacions a tothom de nou.
Bé, la formulació de la proposició no de llei que avui sotmetem
a debat del Ple és molt simple, és sobre la Llei de Menorca
Reserva de la Biosfera, una llei que els partits que formen la
majoria d'aquest parlament ja han dit que volen modificar,
derogar, no em queda clar, modificar els aspectes essencials,
segurament derogar els aspectes essencials, llavors,
evidentment nosaltres, que som uns dels promotors d'aquesta
llei i un dels partits que es van implicar que aquesta llei veiés
la llum com a proposta del Consell de Menorca, i després es
debatés i s'aprovés en aquest parlament, doncs, evidentment,
farem o activarem tots els mecanismes que tinguem al nostre
abast per salvaguardar, precisament, els aspectes essencials,
tots els aspectes, però, més, evidentment, els aspectes
essencials, un dels quals és el del finançament.

El tema del finançament va ser objecte de debat i va ser
objecte de posicionaments fins a certs punts podem dir
oportunistes per part del Partit Popular, i el Partit Popular, per
justificar la seva oposició a gran part de la llei, s'agafava la
insuficiència del finançament, perquè deia: no, aquesta llei això
no és seriós, necessitem més doblers i es feia, es posava damunt
la taula la quantitat mínima de 5 milions d'euros. Aleshores,
aquest va ser un dels arguments que va utilitzar el Partit
Popular per oposar-se a aquesta llei.

Però nosaltres el que fem amb aquesta proposició no de llei
és una cosa tan simple com recordar-li al Partit Popular els
arguments que va utilitzar per oposar-se a aquesta llei, i, ja que
volen derogar-se aspectes probablement essencials d'aquesta
llei, nosaltres volem, almenys, salvaguardar el tema del
finançament, i amb aquesta proposició no de llei, nosaltres,
d'alguna manera, llançam un envit polític al Partit Popular, i bé,
suposem que estareu a favor d’acomplir el que dèieu que havia
de ser aquesta llei, que és una llei que garantís un finançament
mínim per a la Reserva de la Biosfera.

I encara ens hem quedat curts, perquè en el debat es parlava
de 8 milions. Nosaltres, si el Partit Popular vol esmenar aquesta
proposició i incrementa la quantitat, ja els dic ara que els
acceptaré l'esmena, però crec que hem de ser congruents amb
la nostra trajectòria parlamentària, la nostra trajectòria política;
el Partit Popular el que va criticar d’aquesta llei és que la
dotació no era suficient, i nosaltres ara el que proposam és que
el Govern se'n recordi que el partit que sustenta aquest govern,
el Partit Popular va dir en el seu moment i, per tant, prevegi a
la Llei de pressuposts per al 2024 la quantitat mínima per
garantir aquests 6 milions i escaig per dotar aquest mecanisme
especial de finançament i, per tant, que el Govern aporti el 75%
d'aquesta quantitat, que és el que preveu la llei, i, per tant,

s'incorpori als pressuposts de la comunitat autònoma aquesta
aportació de 5 milions d'euros.

S’han presentat unes esmenes per part del Grup Socialista,
que, tot i compartir la filosofia, lògicament, és contradictori
d'alguna manera amb la finalitat que jo he exposat aquí, és a
dir, la finalitat d'aquesta proposició no de llei és que el Partit
Popular s’enfronti amb les seves mateixes promeses, a la seva
mateixa praxi parlamentària i suporti aquí l'increment de
dotació d’aquest mecanisme. I es pot fer perfectament, tot i
que, evidentment, aquesta quantitat s'hagi d'estudiar en una
comissió paritària, és evident que en aquest cas la comissió
paritària està formada pels mateixos partits, a una banda i a una
altra, i el PP és tant el de les Illes Balears com el de Menorca.
Per tant, aquest compromís afecta tot el Partit Popular. 

Nosaltres creiem que si acceptés les seves esmenes donaria
el subterfugi el Partit Popular per poder-hi votar a favor i no
comprometre’s amb la quantitat, i aquesta proposició no de llei
el que vol és que el Govern es comprometi amb acomplir els
seus mateixos posicionaments sobre el debat de la llei i amb
garantir aquest finançament. I és per això que, tot i compartir
d'alguna manera, la filosofia, no l'acceptam, perquè precisament
va en contra de la finalitat política d'aquesta proposició no de
llei, que és fer efectiva la crítica que en el seu moment es va fer
a la llei, deien que hi havia massa poc finançament; doncs, ara,
el Govern i el Partit Popular tenen l'ocasió, de fet, els brindam
l'ocasió que demostrin que acompleixen la paraula donada i
que, per tant, aportaran més doblers al mecanisme especial de
finançament de la Reserva de la Biosfera.

I això és tot. Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Castells. Tiene la palabra, a
continuación, para fijar posición..., ah!, perdón, las enmiendas
que ha presentado el Grupo Socialista. Tiene la palabra, sí, la
Sra. Carbonero. Adelante.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies president, bon dia de nou, companys i companyes.
Efectivament, com deia el Sr. Castells, hem presentat dues
esmenes que vénen a definir unes esmenes que va presentar el
grup parlamentaris durant la tramitació de la llei, que,
efectivament, venia a dir aquesta xifra que diu, que també es va
dir en el debat d'aprovació, ho va dir explícitament en el seu
torn, que la seva idea era aquesta, que hi hagués el 6 milions,
vostè ha fet el càlcul.

Però nosaltres no ho consideram contradictori, perquè què
passa? Que, bé, per una banda, veurem què fa el Partit Popular,
a veure si realment entra en la incoherència de votar en contra
del que ells mateixos van proposar, a veure quins arguments
ens donen, açò per una banda. Però, no és contradictori, perquè
en aquests moments el que tenim és un govern del Partit
Popular en el Govern de les Illes Balears amb uns acords amb
VOX, i a Menorca tenim un Govern del Partit Popular amb
VOX, que diuen que derogaran una part de la llei. És a dir, en
aquests moments el debat no és el finançament, el debat gros,
el debat majúscul, Sr. Castells, és la llei, preservar la llei,
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perquè en aquells moments no sabem ni ens han dit què volen
eliminar d'aquesta llei.

Què vol que li digui? Jo, és que les nostres esmenes van a
què es manifestin a favor de la llei, justament en aquest fet, que
és el finançament, perquè la comissió paritària es reunirà i
determinarà, segons el pla d'acció que hi ha aprovat, que està
completament definit i està pressupostat, determinarà quines
línies volen actuar, i això apujarà 5 milions, 6, 7, 8, com deia
vostè, 9 si ens fan una esmena. Fantàstic!, perquè la llei no
limita, la llei diu, inicialment, 5 milions.

Per tant, nosaltres el que volem és que per als pressuposts
de l'any que ve hi hagi un mínim de 5 milions, pressupostats
amb els percentatges que posa la llei, a la part dels pressuposts
de la comunitat autònoma i a la part dels pressuposts del
consell insular. Per tant, nosaltres anam a preservar la llei
talment.

Per tant, aquí vénen aquestes esmenes, que vostè diu que
són contradictòries, però nosaltres consideram que, atès el
moment del debat, ateses les manifestacions que s'han fet per
part del Govern del PP més VOX, creiem que ara en aquests
moments el que hem de fer és defensar la llei.

Per açò li he fet abans una proposta d'afegir un tercer punt,
que diria explícitament, ho llegeix talment, és una esmena in
voce, que diria: “El Ple del Parlament de les Illes Balears
manifesta el seu suport a la Llei 3/2023, de 17 de febrer, de
Menorca Reserva de la Biosfera, i a treballar conjuntament
perquè no sigui derogada ni totalment ni parcialment”. És una
proposta que faig per la por aquesta que tenim i que
manifestam a les nostres esmenes, que ens vulguin tocar
excessivament la llei o ens la vulguin derogar totalment, perquè
encara no sabem quines intencions tenen, ni s'hi han manifestat.

Per tant, nosaltres, aquestes esmenes anaven en aquest
sentit. Creiem que és un punt que estaria bé també que s’hi
manifestessin tots els grups parlamentaris, que defensam la llei.
I, bé, seria interessant també el Partit Popular a veure quin
argument ens dóna per votar o no aquesta proposició no de llei,
record que, efectivament, es va fer aquest debat durant la
tramitació de la llei en el tema del finançament; nosaltres
creiem que la llei és bona, és una bona llei per a Menorca, pels
objectius que planteja i també pel finançament que preveu.

Per tant, nosaltres en aquest cas el que demanam és que es
reuneixi la comissió el més aviat possible, que fixi quines línies
ha d’executar a Menorca i que posi el seu pressupost i que sigui
d’un mínim de 5 milions. Què són 8? Molt millor.

Per tant, aquestes esmenes i el nostre vot serà segons el que
digui el Partit Popular, a veure si fa qualque esmena no in voce,
i ja ho farem segons l'anunci de cada grup parlamentari.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero. A continuación, el
representante del Grupo VOX, para fijar posiciones, el Sr.
Cardona.

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Castells, ja le avanzo
que nosotros, el Grupo Parlamentario VOX, votará en contra de
todas sus propuestas. Este diputado, así como el Grupo
Parlamentario VOX de esta cámara, está encantado de que para
Menorca se aumenten todas las partidas presupuestarias que
sean necesarias menos esta.

Menorca necesita más dinero, pero para finalizar la
carretera general que ustedes no han hecho. Menorca necesita
más dinero para contratar más sanitarios. Menorca necesita más
dinero para garantizar y pagar un plus de insularidad, no
reconocido todavía para los trabajadores públicos, como los de
la sanidad, que ahora mismo no lo tienen garantizado. Menorca
necesita más dinero para las escoletes, para la seguridad vial,
para el transporte público, para el deporte base. Para lo único
que Menorca no necesita más dinero es para atornillar más a los
menorquines con más prohibiciones, con más limitaciones y
con más restricciones.

Usted sabe que en el acuerdo de investidura PP-VOX, en su
punto 18, decimos que vamos a derogar todos aquellos
apartados lesivos de esta ley para los menorquines. En el último
Pleno, se acordará usted, le pregunté a la Sra. Vidal, consejera
de Territorio, qué apartados iba a derogar. Como es lógico, no
lo pudo precisar, no seré yo quien, nada más empezar la
legislatura y sin esperar los 100 días de cortesía, vaya
persiguiendo a la consejera por las esquinas, para que precise
ya cómo afrontaremos estas derogaciones y/o reformas, y
mucho menos atacarla ad hominem, como hace la izquierda
todo el día.

Tiempo habrá para estudiarlo detenidamente, así se lo dije
a la consejera, la Sra. Vidal, y así se lo repito hoy y se lo
reitero, a la hora de legislar las prisas no son buenas, hay que
hacerlo bien, con cuidado, y han sido suficientemente
maltratados los menorquines, por la precipitación e
improvisación de su colega de partido, el Sr. Josep Juaneda, y
del Consejo Insular de Menorca al impulsar esta ley.

Quiero recordarle a usted, Sr. Castells, no solo a usted, sino
a toda esta cámara, que las reservas de biosfera, tal como dice
la exposición de motivos de la ley, son espacios singulares y
heterogéneos en los que se ejemplifica la conciliación de la
preservación de sus valores naturales con el desarrollo
sostenible, de aquí su reconocimiento como áreas de referencia
por el programa Persona y Biosfera del programa MAP de la
Unesco. En definitiva, según el mismo programa, se trata de
armonizar la conservación con el hombre.

Aquí, si me lo permiten, diría yo, para nuestro caso
concreto, armonizar la conservación de Menorca con el
progreso económico y social de los menorquines. Proteger
Menorca está muy bien, pero lo más importante de Menorca
son los menorquines, sus hijos, sus problemas, sus hipotecas;
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han convertido la Ley Menorca Reserva de la Biosfera, en un
instrumento más de la Agenda 2030 para empobrecer a los
menorquines. No lo permitiremos.

Por poner un ejemplo, quieren prohibir los coches de
combustión e imponer el coche eléctrico, algo que es una
auténtica locura. Endesa ya ha dicho que no tiene capacidad
Menorca para este plan, pero está muy bien que los coches sean
eléctricos y carguen sus baterías con una energía producida por
una central que quema gasoil. Pero ¿están ustedes de broma?
¿Qué es esto? Qué pena que no esté aquí el magnífico y
todopoderoso vicepresidente del pasado Gobierno balear, Sr.
Yllanes!, consiguió su gran logro, que la central de Maó, en vez
de quemar fuel, quemara gasoil, este fue su gran logro en 8
años.

Otro fracaso más, el despropósito de Lloseta y la fábrica de
hidrógeno.

Sr. Castells, créame, déjenlo ya, todo esto sale muy caro y
no sirve y, además, nos está empobreciendo. ¿Sabe cuál es la
verdad de todo esto? Que los cargadores para coches eléctricos
del aeropuerto de Menorca están cerrados y no funcionan desde
hace mucho tiempo, antes de que este Gobierno empezara a
trabajar. Lo mismo pasa en el puerto de Palma, los cargadores
eléctricos que están justo enfrente del Consolat de Mar,
tampoco funcionan. Esto es un fracaso, no se empeñen ustedes
más en arruinarnos a todos, hablen con los taxistas, con los
transportistas, con los trabajadores autónomos, hablen ustedes
con las empresas de alquiler de coches, con las locales, con las
pequeñas, que les obligan a comprar un 2% de los coches
eléctricos y no los pueden comprar, porque no tienen la
capacidad que tienen las grandes multinacionales de alquiler de
coches.

Nosotros no vamos a entrar en este juego. Dejaremos el
articulado de la ley, que no sea nocivo, es verdad, pero no
permitiremos que se gasten ni un euro más en estos disparates
pseudo-ecologistas, los menorquines necesitan respuestas a sus
verdaderos problemas diarios y no a su ideología.

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Cardona. A continuación, tiene la
palabra el Grupo Parlamentario MÉS per Mallorca, el Sr. Rosa.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Abans de començar la
meva intervenció, voldria aprofitar l'avinentesa per donar
l'enhorabona a tota l’illa de Menorca i a tots els menorquins i
menorquines per la declaració de patrimoni UNESCO de la
Menorca Talaiòtica. El que va succeir ahir, en part, és, en bona
mesura, gràcies als companys de MÉS per Menorca, Miquel
Àngel Maria i Raquel Marquès, i crec que des d'aquest
Parlament hauríem d'agrair-los la insistència que varen posar
per damunt la taula que un patrimoni dels menorquins també
podia ser Patrimoni de la Humanitat i que, per tant, podíem

gaudir-ne tots i que era de justícia que tota la societat i tot el
món en pogués gaudir. 

El que vàrem conèixer ahir, en certa manera crec que ens
lliga prou amb la situació del que parlam avui en matèria de
Reserva de la Biosfera, vull dir, no deixa de ser una declaració
de la UNESCO també, on posam damunt la taula que un
patrimoni que podria ser exclusivament de l’illa de Menorca,
volem posar-lo en valor i volem que sigui patrimoni de tota la
humanitat, allò que es va fer fa 30 anys amb la declaració de la
Reserva de la Biosfera de Menorca, era posar en valor el
patrimoni de protecció de la biodiversitat que tenia Menorca,
precisament perquè era un valor afegit per a no només el
benestar dels menorquins, sinó per al benestar de tot el planeta
i que, per tant, la protecció d'aquesta biodiversitat havia de ser
un element indispensable.

Però ens vàrem torbar 30 anys de Reserva de la Biosfera
per tenir un instrument legal que vetllàs per la seva protecció,
i jo crec que el passat dia 17 de febrer va marcar un dia
important en aquesta terra per posar en valor aquesta Reserva
de la Biosfera, i jo crec que crec que és important posar-ho de
manifest.

Un dels elements més importants que crec que posa de
relleu la Llei de Reserva de la Biosfera és que en política no
n’hi ha prou amb les declaracions, la declaració de la UNESCO
ens va servir durant 30 anys per parlar de la Reserva de la
Biosfera, però fins el passat 17 de febrer no teníem instruments
econòmics per pitjar i per assegurar que hi hagués un
finançament en aquest sentit. I jo crec que les declaracions en
política estan molt bé, però el transcendental són les
aportacions econòmiques, són les lleis de pressuposts i les
mesures que es prenen.

A més a més, d’aquestes mesures, crec que en política
també hi ha un element que és fonamental, i jo crec que aquí el
company de MÉS per Menorca, el Sr. Castells, ho posava de
relleu quan parlava de la necessitat de la coherència amb la
paraula donada, el Partit Popular va voler presentar unes
esmenes en debats parlamentaris el passat mes de febrer, que
m'agradaria que uns mesos després, i maldament ara es trobi al
Govern, vulgui donar suport. En aquest sentit, nosaltres, des de
MÉS per Mallorca, donarem suport a la proposició no de llei,
no només perquè pensam que és un instrument positiu la Llei
de Reserva de la Biosfera, que, a més a més, és una de les
poques i, per desgràcia, insuficients vegades que un consell
insular fa ús de totes les seves eines, com pugui ser la iniciativa
legislativa, que crec que és un element fonamental, maldament
alguns diguin que és un element d'eliminació de la sobirania
dels consells insulars, jo crec que hem d'assumir que és
justament el contrari, que és posar de relleu que les illes i els
consells insulars poden tenir aquesta iniciativa legislativa, que
crec que hauríem de ser capaços de defensar tots nosaltres.

En aquest sentit, crec que poca cosa més a afegir, que crec
que és important defensar a la llei de pressuposts el que es va
parlar amb l’oposició, m'agradaria veure que el Partit Popular
és coherent en aquest sentit. Alhora, m'agradaria veure que, bé,
m'agradaria que s’elevàs un poquet més el nivell de reflexió
quan parlam de biosfera, alguns es pensen que la protecció del
medi ambient és exclusivament parlar de cotxes elèctrics, per
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desgràcia ho veiem arreu del planeta, vull dir, la protecció del
medi ambient va molt més enllà, parlam de pandèmies, parlam
de desastres naturals, parlam de moltíssimes altres aspectes i,
en aquest sentit, jo crec que el fet d'elevar el finançament a la
Llei de Biosfera no només parla de posar més carregadors
elèctrics, sinó que parla de poder protegir millor els nostres
ecosistemes, poder protegir millor la nostra illa en millorar la
gestió de residus, millorar la gestió del cicle de l'aigua, etc.

I en aquest sentit, jo crec que tots estam d'acord que encara
hi ha moltes feines a fer maldament faci trenta anys que hi hagi
hagut una declaració de Reserva de la Biosfera i que, per tant,
aquests recursos són més que necessaris.

I amb això acab la meva intervenció. Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Tiene la palabra el representante del Grupo
Popular, Jordi López. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Gracias, presidente. Jo vull ser molt franc als senyors de
MÉS i als senyors del PSOE, potser és, no ho sé, la meva bona
fe quan vaig rebre tant la PNL, con sus enmiendas, o la meva
inexperiència, i vaig arribar a pensar què llests que són i que
ximple que som jo.

I quina va ser la meva sorpresa, agaf l’article 80, redactat
per vostès i votat el 17 de febrer del 2023, de la Llei 3/2023, i
literalment parla i acota una assignació de 5 milions, literalment
parla d'un 75%, aportació del Govern balear, i un 25%, del
consell. I dic, ostres!, i com han pogut presentar açò?

I, és clar, jo el que no pensava, perquè vaig analitzar, saber
que la PNL i les esmenes, amb la bona fe que don per fet que
un polític ha de tenir amb la seva gent i en el Parlament, i el
que vaig veure és que realment la intenció era per la porta de
darrera i amb nocturnitat i traïdoria, mitjançant una PNL,
canviar una norma amb rang de llei.

Per açò, és impossible, senyor..., vostè, que és molt llest, Sr.
Marc Pons, per açò li dic, jo, que pensava que era més ximple,
però m’he adonat que no som tan ximple com vostès es
pensaven, he vist que realment vostès el que intentaven era
marcar un gol.

Mirin, el Partit Popular i, per suposat, el Govern de Marga
Prohens, té un compromís absolut amb la Llei de la Reserva de
la Biosfera, però alerta, una llei consensuada, no la llei que
vostès van voler fer ràpid i corrents, a tres mesos d'unes
eleccions, perquè volien treure un rèdit polític; un rèdit polític
que els va ser igual els interessos dels menorquins i l’interès
general; vostès van anteposar els seus interessos als interessos
de la nostra terra, Sr. Castells, la nostra terra. Perquè li record,
encara que nosaltres siguem dins un grup que representa la
comunitat balear, jo som tan menorquí com vostè, i la meva

terra l’estim tant com vostè, i la representen tant com vostè,
encara que el meu partit no es digui PP de Menorca.

Aleshores, jo, així com a vostè ho faig extensiu a la gent del
PSOE, vull dir, no és només al Sr. Marc Pons. Jo el que els dic
és que si vostès realment estan tan interessats a tenir una llei
que sigui una llei que entre tots acordem, que sigui una llei que
realment doni un finançament per a la Reserva de la Biosfera
llei i l'entorn i el medi ambient de Menorca, en lloc de fer una
llei, ràpida i corrents per la porta de darrera, amb “trilerisme”
parlamentari, facem una llei en la qual tots parlem, mirem quins
punts realment tenen o poden tenir un conflicte amb altres
competències d'altres administracions; quins punts realment
donen obligacions als ajuntaments on al consell insular, sense
tenir la potestat des del Parlament balear per fer-ho, i menys a
través d'una llei a nivell de Reserva de la Biosfera, i fem una
llei i, com no, si tots volem realment una seguretat jurídica, una
transparència i tots som aquí perquè realment el que ens
interessa és fer les coses bé, fem una llei entre tots i la
sotmetem al Consell Consultiu de les Illes Balears, tenim un
dictamen seu i la miram.

Jo els ho dic, si vostès pensen que el finançament era un
problema, per què quan vam votar no van posar 8 milions?, si
tenien les mans súper lliures!, o 15, o 50, o 6. El que no em
sembla de rebut és que quan vostès governen, venen i posen
una quantitat, i quan són a l'oposició una altre. I encara que em
diguessin, bé, és clar, però és que si el PP està disposat a donar
més... és que aquí parlam d'eficiència, si vostès pensaven que
amb 5 milions era una llei eficient i podia cobrir els recursos,
no malgastem els doblers dels ciutadans amb 8.

Per una altra banda, és una llei que vostès saben que quan
la van crear, la van modelar a la seva imatge i semblança, a
nosaltres no ens van tenir en compte per a res. Nosaltres vam
presentar 128 esmenes, admeses 8 i 2 transaccions. Jo, per açò,
el que deman és: s’uneixin a nosaltres, facem una llei que sigui
una llei de consens, facem una llei que realment miri per
l’interès general de tots, facem una llei que realment ajudi tots
els menorquins, i el que li garanteix és que el PP, en tot
moment, aquest govern de Marga Prohens, en tot moment
respectarà al peu de la lletra el que diu l'article 80, que és 75-
25, 5 milions van per finançar la Llei de la Reserva de la
Biosfera, 75 el Govern balear, i 25 serà el consell.

Moltes gràcies i, com poden suposar, després del que els he
dit, la nostra posició és que no estarem ni a favor de les
esmenes ni a favor de la PNL.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, su turno.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. I, en primer lloc, volia agrair
al Sr. Ferran Rosa les seves paraules de reconeixement als
meus companys, Miquel Àngel Maria i Raquel Marquès, que
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realment jo li agraeixo, hagués estat de mal to que ho hagués
dit jo, però crec que tot Menorca sap qui realment s’ha romput
la cara i ha fet molta feina per aconseguir aquest
reconeixement. I, per tant, agraesc molt les seves paraules. 

Quant al Sr. López Ravanals, escolti, pugi l'autoestima, pugi
l’autoestima, que diu “jo em pensava que era ximple”...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., no, escolti, en absolut. El que passa és que vostè, perquè, a
més, una cosa, aquí tots aprenem cada dia i tots... per tant,
vostè continuï amb aquest impuls per continuar aprenent. Jo, si
em permet, li ho explicaré, nosaltres aquí no modificam per la
porta falsa cap llei, perquè això seria impossible, això és una
PNL, no té força dispositiva i, per tant, per favor!, no, no, però
fixi’s en el que fem aquí; nosaltres aquí el que fem és instar el
Govern, perquè el Govern fa un projecte de llei que és la llei de
pressuposts. Doncs, a la PNL fem una cosa, que sí que podem
fer nosaltres, cap porta falsa, porta veritable, instam el Govern
que en el projecte de llei de pressuposts consigni una
determinada quantitat.

I el que preveu la Llei de Reserva de la Biosfera és
perfectament actualitzable o modificable per una llei posterior,
que en aquest cas és la llei de pressuposts.

Per tant, tot entra dintre de la més estricta normalitat
institucional i normativa, per tant, no vegi fantasmes on no n'hi
ha, el que fem és seguir el conducte legal per actualitzar aquest
import. Per tant, és el que fem i, per tant, no vegi fantasmes ni
vegi maniobres rares. 

Vostè em diu: per què no van posar els 8 milions d'euros a
la llei? I vostè es refereix a aquest pobre diputat, com si jo fos
tota la majoria parlamentària de la legislatura passada, escolti,
jo soc el portaveu de MÉS per Menorca dins del Grup Mixt i
presento una proposició no de llei, que em sembla que només
porta el nostre logotip, és una proposta de MÉS per Menorca.
La llei que va sortir del Consell de Menorca preveia una
dotació o almenys els mecanismes perquè pogués haver-hi una
dotació major. Després això s'ha de negociar amb la majoria
parlamentària. I aleshores, perquè aquesta llei tirés endavant,
es va negociar i la llei va quedar com va quedar.

Els que van presentar una esmena i van demanar 5 milions
d'euros van ser vostès, vostès van presentar una esmena!,
d'aquestes esmenes que vostè ha presumit que van presentar,
una, que la va defensar el Sr. Lafuente, aquí present, demanava
aquests 5 milions d'euros. I vostè ens diu -fixi-s’hi- diu: no
diguin una cosa al Govern i una altra a l’oposició!

Perdoni!, això és el que fan vostès! Vostès a l'oposició
defensaven 5 milions d'euros i ara, al Govern, votaran en contra
d'això! I aquí el que es demostra, i permeti’m per utilitzar la
clàssica o popular expressió menorquina, que el PP de Menorca
juga de cul de bòtil dins el PP, perquè els fan fer un paperot, a
vostè, per venir a defensar aquí una cosa diferent de la que
defensaven fa quatre dies, en el debat de pressuposts de l’any
2023. I el Sr. Lafuente i la Sra. Sugrañes els deixen amb
falderet, perquè la Sra. Sugrañes va presentar, no a la
legislatura passada, a l’anterior, una proposició no de llei en

què demanava 8 milions d'euros. I el Sr. Lafuente va presentar,
a l’últim debat de pressuposts, 5 milions d'euros. I ara vostè ha
tengut el valor de pujar aquí a dir que votaran en contra
d'aquesta proposició no de llei, que l'únic que demana és que el
Partit Popular sigui conseqüent amb el que va defensar, que són
5 milions per a la Reserva de la Biosfera?

Escolti, apliqui’s vostè aquest mateix discurs! Facin al
Govern el que van dir que farien a l'oposició. I això és el que
avui no estan disposats a fer.

I altra vegada es demostra que el PP de Menorca,
malauradament, no pinta res al PP de les Illes Balears. I tant,
diu vostè (...), miri, jo li dic Més, i tots, evidentment, tots els
que representem Menorca, i nosaltres no pretenem en absolut
llevar-li a ningú cap legitimitat per defensar els interessos de
Menorca, però ara i aquí avui vostès no defensen els interessos
de Menorca. Perquè vostès poden estar d'acord i poden creure
que s'ha de reformar aquesta llei, perfecte, tenen la majoria per
fer-ho, però això no vol dir que no es necessitin doblers per
finançar els costs que per a Menorca té la Reserva de la
Biosfera. I aquests costs, vostès, vostès, vostès! els van
quantificar en 5 milions d'euros, i ara quan van dir una cosa en
diuen una altra, i això és el que vostès hauran d'explicar.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, tengo que preguntarle acerca de las tres
enmiendas.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí, disculpi, Sr. President. A les dues primeres, que són les
presentades en temps i forma, ja he dit a la meva primera
intervenció que no les acceptava.

A l’altra intervenció in voce, que ha dit la Sra. Carbonero,
sí que ens semblaria adequada incorporar-la, el que passa és
que l'haurien de tenir per escrit tots els grups, imagín. Si ella la
vol llegir, a nosaltres ens sembla bé la idea, ens sembla
adequada i, per tant, no tenim cap problema per incorporar-la.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Sí, pues, Sra. Carbonero, si quiere leerla.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí, gràcies, president, la tornaré llegir. El tercer punt seria:
“El Ple del Parlament de les Illes Balears manifesta el seu
suport a la Llei 3/2023, de 17 de febrer, de Menorca Reserva
de la Biosfera, i a treballar conjuntament perquè no sigui
derogada ni totalment ni parcialment.”

Moltes gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Nadie ha pedido votación separada. Por tanto,
procedemos a votar los puntos 1 y 2 tal cual estaban, y el punto
3 añadido. Votamos.

Por tanto, queda rechazada por 25 votos a favor y 31 en
contra.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.
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